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1N Precauzioni e consigli

L'apparecchio & stato progettato e costruito
in conformita alle norme internazionali di
sicurezza. Queste avvertenze sono fornite per
ragioni di sicurezza e devono essere lette
attentamente.

E importante conservare questo libretto per
poterlo consultare in ogni momento. In caso di
vendita, di cessione o di trasloco, assicurarsi
che resti insieme allapparecchio.

Leggere attentamente le istruzioni: ci sono
importanti informazioni sull'installazione, sulluso
e sulla sicurezza.

Questo apparecchio & progettato per 'uso
domestico o per applicazioni simili, ad esempio:
- case coloniche;

- utilizzo da parte di clienti in hotel, motel ed altri
ambienti di tipo residenziale;

- bed and breakfast.

Disimballare 'apparecchio e controllare che
non abbia subito danni durante il trasporto. Se
fosse danneggiato non collegarlo e contattare
il rivenditore.

Sicurezza generale

¢ Questo elettrodomestico pud essere  utilizzato
da bambini di eta non inferiore a 8 anni e
da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali, o prive di esperienza
0 della necessaria conoscenza, purche
sotto stretta sorveglianza di una persona
responsabile oppure dopo che le stesse
abbiano ricevuto istruzioni relative all'uso
sicuro dell'apparecchio e allacomprensione
dei pericoli ad esso inerenti.

® | bambini non devono giocare con
I'apparecchio.

¢ | apulizia e lamanutenzione dell'apparecchio
deve essere effettuata dall'utilizzatore. Non
deve essere effettuata da bambini senza
sorveglianza.

* | 'apparecchio e stato concepito per un
uso di tipo non professionale allinterno
dell'abitazione.

¢ | 'apparecchio deve essere usato per |l
lavaggio delle stoviglie a uso domestico
e secondo le istruzioni riportate in questo
libretto.

¢ | ‘apparecchio non va installato allaperto,
nemmeno se lo spazio e riparato, perché e
molto pericoloso lasciarlo esposto a pioggia
e temporali.

¢ Non toccare la lavastoviglie a piedi nud.

e Non staccare la spina dalla presa della
corrente tirando il cavo, bensi afferrando la
spina.

¢ [ necessario chiudere il rubinetto dellacqua
e staccare la spina dalla presa della corrente
alla fine di ogni ciclo e prima di effettuare
operazioni di pulizia e manutenzione.

¢ || numero massimo di coperti € indicato nella
scheda prodotto.

* |n caso di guasto, in nessun caso accedere

ai meccanismi interni per tentare una
lr\|loara2|one. o .

* Non appoggiarsi o sedersi sulla porta aperta:
I'apparecchio potrebbe ribaltarsi.

* La porta non deve essere tenuta nella
posizione aperta perché puo rappresentare
Il pericolo di inciampare.

e Tenere il detersivo e il brillantante fuori dalla
portata dei bambini.

e Gli imballaggi non sono giocattoli per
bambini.

e | coltelli e gli utensili con bordi affilati devono
essere sistemati con le punte/lame rivolte
verso il basso nel cestino posate o posti
in posizione orizzontale sulle ribaltine o
nel vassoiofterzo cesto nei modelli in cui &
presente.

Smaltimento

e Smaltimento del materiale di imballaggio:
attenersi alle norme locali, cosi gliimballaggi

otranno essere riutilizzati.

* [ a direttiva Europea 2012/19/EU sui rifiuti di

agﬁareochlature elettriche ed elettroniche
(RAEE), prevede che gli elettrodomestici non
debbano essere smaltiti nel normale flusso
deirifiuti solidi urbani. Gli apparecchi dismessi
devono essere raccolti separatamente per
ottimizzare il tasso di recupero e riciclaggio
dei materiali che li compongono e impedire
potenziali danni per la salute e l'ambiente. |l
simbolo del cestino barrato é riportato su tutti
I prodotti per ricordare gli obblighi di raccolta
separata.
Per ulteriori informazioni, sulla corretta
dismissione degli elettrodomestici, i detentori
potranno rivolgersi al servizio pubblico
preposto o ai rivenditori.

Risparmiare e rispettare 'ambiente

Risparmiare acqua ed energia

e Awiare lalavastoviglie solo a pieno carico. In
attesa che la macchina sia piena, prevenire
cattiviodori conil ciclo Ammollo (cove disponibie
- vedl Prograrmimi).

e Selezionare un programma adatto al tipo di




stoviglie e al grado di sporco consultando la
Tabella dei programmi:

- per stoviglie normalmente sporche utilizzare
il programma Eco, che garantisce bassi
consumi energetici e diacqua.

-se il carico e ridotto attivare 'opzione Mezzo
CariCo (aove disponibile vedi Frogrammi Speciali ed
Qozior).

e Se il proprio contratto di erogazione
dell'energia elettrica prevede fasce orarie
di risparmio energetico, effettuare i lavaggi
negli orari atariffaridotta. L'opzione Partenza
Ritardata puo aiutare a organizzare i lavaggi
in tal Senso (aove disponibie vedi Programmi Speciali
ed Qozion).

m Precautions and advice

IN This appliance was designed and
manufactured in compliance with international
safety standards. The following information
has been provided for safety reasons and
should be read carefully.

Keep this instruction manual in a safe place
for future reference. If the appliance is sold,
given away or moved, make sure the manual
IS kept with the machine.

Read the instructions carefully, as they
include important information on safe
installation, use and maintenance.

This appliance was designed for domestic
use or similar applications, for example:

- farmhouses;

- use by guests in hotels, motels and other
residential settings;

- bed & breakfasts.

Remove the appliance from all packaging
and make sure It was not damaged during
transportation. If it was damaged, contact
the retailer and do not proceed any further
with the installation process.

General safety

e This appliance should not be operated
by children younger than 8 years, people
with reduced physical, sensory or mental
capacities, or inexperienced people
who are not familiar with the product,
unless they are given close supervision
or instructions on how to use it safely and
are made aware by a responsible person
of the dangers its use might entail.

e Children must not play with the appliance.

* |tis the user's responsibility to clean and
maintain the appliance. Children should
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never clean or maintain it unless they are
grnven supervision. . .

¢ The appliance was designed for domestic
use inside the home and is not intended
for commercial or industrial use.

* The appliance must be used to wash
domestic crockery in accordance with the
instructions in this manual.

e The appliance must not be installed
outdoors, even in covered areas. It is
extremely dangerous to leave the machine
exposed to rain and storms.

¢ Do not touch the appliance when barefoot.

e \When unplug?ing the appliance always
pull the plug from the mains socket. Do
not pull on the cable.

e The water supply tap must be shut off
and the plug should be removed from
the electrical socket at the end of every
cycle and before cleaning the appliance
or carrying out any maintenance work.

e The maximum number of place settings is
shown in the product sheet.

e |fthe appliance breaks down, do not under
any circumstances touch the internal parts
in an attempt to perform the repair work

ourself.

e Do not lean or sit on the open door: this
may cause the appliance to overturn.

¢ The door should not be left open as it may
create a dangerous obstacle.

e Keep detergent and rinse aid out of reach
of children.

e The packaging material should not be
used as a toy.

e Knives and other utensils with sharp
edges must be placed either with the
points/blades facing downwards in the
cutlery basket or horizontally on the tip-up
compartments or in the tray/third basket,
if available.

Disposal

e To dispose of any packaging materials,
follow local legislation so that the
[:Igaokagmgs may be reused.

e The European Directive 2012/19/EU
relating to Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE) states that household
appliances should not be disposed of
using the normal solid urban waste cycle.
Exhausted appliances should be collected
separately in order to optimise the cost of
reusing and recycling the materials inside
the machine, while preventing potential
damage to the atmosphere and public




health. The crossed-out dustbin symbol
shown on all products reminds the owners
of their obligations regarding separated
waste collection.
For further information relating to the correct
disposal of household appliances, owners
may contact the relevant public authority or
the local appliance dealer.

Saving energy and respecting the
environment

Saving water and energK

e Only begin a wash cycle when the
dishwasher is full. While waiting for the
dishwasher to be filled, prevent unpleasant
odours with the Soak cycle (if available, see
Wash Cycles).

e Select a wash cycle that is suited to the
the of crockery and to the soil level using
the Table of Wash Cycles:

- For dishes with a normal soil level, use
the Eco wash cycle, which guarantees low
energy and water consumption levels.

- If the load is smaller than usual activate
the Half Load option (see Special wash cycles
and options, if available).

e |f your electricity supply contract gives
details of electricity-saving time bands, run
the wash cycles when electricity prices are
lower. The Delayed Start option can help
you organise the wash cycles accordingly
(see Special wash cycles and options, if available).

288 Zalecenia i Srodki ostroznosci

Niniejsze urzgdzenie zostato
zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z
miedzynarodowymi normami
bezpieczenstwa. Ponizsze ostrzezenia
podane zostaty ze wzgledow bezpieczenstwa
| nalezy je uwaznie przeczytac.

Nalezg zachowacd niniejszg ksigzeczke
instrukcji dla przysztych konsultacji. W
przypadku Sﬁrzedazy, odstgpienia lub
przeprowadzki nalezy dopilnowac, aby
zostata przekazana wraz z urzgdzeniem
nowemu wiascicielowi.

Uwaznie przeczytaC instrukcje: zawiera
ona wazne informacje dotyczace instalaci,
uzytkowania i bezpieczenstwa.

To urzadzenie zostato zaprojektowane
do uzytku domowego lub podobnych
zastosowan, na przyktad:

- w domach kolonijnych;

-do uzytku przez klientow w hotelach, motelach
I innych obiektach typu mieszkaniowego;

- w pensjonatach bed and breakfast.

Rozpakowac urzadzenie i sprawdzic, czy nie
zostato uszkodzone podczas transportu. Jesli
okazatoby sie uszkodzone, nie podtaczac go,
lecz skontaktowac sie ze sprzedawca.

Bezpieczenstwo ogélne

* Niniejsze urzadzenie moze by¢ uzywane
przez dzieci powyzej 8 roku zycia oraz
osoby o0 ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, zmystowych i umystowych
lub nie posiadajace jego odpowiednie;
znajomosci lub doswiadczenia, po
warunkiem, ze znajdujg sie one pod
Scistym nadzorem odpowiedzialne| za
nie osoby badz tez otrzymaty instrukcje
dotyczace bezpiecznego uzytkowania
urzadzenia oraz zrozumialy zwigzane z
nim zagrozenia.

+ Dzieci nie powinny bawic sie urzgdzeniem.

« Czyszczenie oraz konserwacje urzadzenia
musi przeprowadzac uzytkownik. Nie mogq
by¢ one przeprowadzane przez dzieci bez
nadzoru.

» Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku
nieprofesjonalnego wewnatrz pomieszczen
mieszkalnych.

* Urzadzenie powinno by¢ uzywane do
mycia naczyn w warunkach domowych
zgodnie z niniejszymi instrukcjami.

* Urzadzenia nie nalezy instalowa¢ na
Swiezym powietrzu, nawet w miejscu
zadaszonym, gdyz wgstawienie go na
dziatanie deszczu i burz jest bardzo
niebezpieczne.

* Nie dotykaC¢ zmywarki, stojac boso na

odtodze.

* Przy wyjmowaniu wtyczki z gniazdka nie
ciggnac za kabel, lecz trzymac za wtyczke.

* Po zakonczeniu kazdego cyklu i przed
Erzystqpieniem do czyszczenia i

onserwacji urzadzenia nalezy zamkngc¢
zawor wody i wyjgc wtyczke z gniazdka.

* Maksymalna ilos¢ nakry¢ jest podana w
karcie produktu.

» W razie uszkodzenia w zadnym wypadku
nie ingerowac w wewnetrzne mechanizmy
urzadzenia i nie prébowac go samodzielnie
naprawiac.

* Nie opierac sie ani nie siada¢ na otwartych
drzwiach: urzgdzenie mogtoby sie
przewrocic.

* Nie nalezy pozostawiaC otwartych drzwi




zmywarki, gdyz mozna sie o nie potkngc.

« Trzymac detergenty i ptyn nabtyszczajacy
z dala od dzieci.

» Opakowania nie sg zabawkami dla dzieci.

* Noze i przyrzady o ostrych krawedziach
nalezy wkfadacC do kosza na sztucce, tak
aby czubki/ostrza byty skierowane do dotu,
lub uktada¢ w potozeniu poziomym na
p&teczkach lub na tacy/trzecim koszu w
modelach, w ktérych sg one zainstalowane.

Utylizacja

+ Utylizacja materiatow oPakowaniowych:
dostosowac sie do lokalnych przepiséw;
w ten sposob opakowanie bedzie mogto
zosta¢ ponownie wykorzystane.

* Dyrektywa _v;tspélnotow? 20|1E{19/EU w
sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego
i elektronicznego J\)/VI;'%EE) przewidUJge,
ze sprzet gospodarstwa domowego nie
powinien by¢ usuwany jako nieposortowane
odpady komunalne. Zuzyte urzadzenia
powinny Eodlegaé selektywnej zbiorce w
celu uzyskania maksymalnego wskaznika
odzysku i recyklingu ich materiatow
sktadowych oraz unikniecia ewentualnych
zagrozen dla zdrowia i Srodowiska. Symbol
przekreslonego kosza umieszczany
Jjest na wszystkich produktach w celu
przypominania o obowigzku segregaciji
odpadow.
W celu uzyskania blizszych informaciji na
temat prawidtowego ztomowania urzadzen
gospodarstwa domowego ich wtasciciele
mogq sie zwroci¢c do wiasciwych stuzb
publicznych lub do sprzedawcow tych
urzadzen.

Oszczednosé i ochrona srodowiska

Oszczednos¢ wody i energii

* Uruchamia¢ zmywarke tylko z petnym
tadunkiem. W oczekiwaniu na napetnienie
maszyny zapobiegac przykrym zapachom
przy pomocy cyklu namaczania (esii jest on
dostepny - zob. Programy).

« Wybiera¢ programy odpowiednie do
rodzaju naczyn i stopnia zabrudzenia,
stosujgc sie do Tabeli programow:

- dla naczyhn normalnie zabrudzonych
stosowac program Eco, ktory zapewnia
niskie zuzycie energii i wody.

- przy ograniczonym fadunku wigczy¢ opcje
Potowa tadunku (esii jest on dostepny - zob.
Programy specjaine i opcje).

+ Jesli zawarta umowa na dostawe energii
elektrycznej przewiduje strefy czasowe
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oszczegdnosci energetycznej, uruchamiac
zmywarke w godzinach obowigzywania
nizszej taryfy. Opcja Opoznienia startu
moze pomoc W takiej organizacji zmywania
(jesli jest ona dostepny - zob. Programy specjaine i
opcje).

=8 Opatieni a rady

INZaiizeni bylo navrzeno a vyrobeno
v souladu s platnymi mezinarodnimi
bezpecCnostnimi prfedpisy. Tato upozorneni
jsou uvadéna z bezpecnostnich divodu a
Je tfeba si je pozorné precist.

Je velmi dulezité tento navod uschovat,
aby jej bylo mozné kdykoli dle potfeby
konzultovat. V pfipadé prodeje, darovani
nebo prestéhovani zafizeni se ujistéte, ze
navod zustane uloZen v jeho blizkosti.

Pozorné si precCtéte uvedené pokyny:
Obsahuji dulezité informace o instalaci,
pouziti a bezpecnosti.

Toto zarfizeni bylo navrzeno pro pouziti v
domacnosti nebo pro podobné aplikace,
jako napfiklad:

- hospodarska staveni;

- pouziti zakazniky v hotelu, motelu nebo
jinych prostredich rezidencniho typu;

- penziony typu ,bed and breakfast®.

Po rozbaleni zarizeni zkontroluje, zda
béhem prepravy nedoslo k jeho poskozeni.
V pfipadé, Ze je poskozeno, je nezapojujte
a obratte se na prodejce.

Zakladni bezpe€nostni pokyny

+ Tento elektrospotiebiC mohou pouZzivat
déti ve véku od 8 let a osoby se snizenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo dusevnimi
schopnostmi nebo osoby bez zkusenosti
nebo potfebné znalosti, kdyz jsou pod
dozorem odpovédné osoby, pfipadné
poté, co jim byly poskytnuty pokyny
tykajici se bezpecného pouziti zafizeni
a pochopeni souvisejicich nebezpeci.

* Déti si nesmi hrat se zafrizenim.

« Cisténi a udrzbu zafizeni musi provadét
uzivatel. Nesmi je provadét déti bez
dozoru.

« Toto zafizeni bylo navrzeno vyhradné pro
neprofesionalni pouziti v domacnosti.

« Zafizeni musi byt pouzivani na myti




nadobi v domacnosti podle pokynu
uvedenych v tomto navodu.

» Zafizeni nesmi byt nainstalovano venku,
a to ani v pfipadé, ze by se jednalo o
misto chranéné pred nepfizni pocasi,
protoze je velmi nebezpecCné vystavit jej

usobeni desté a boufi.

* Nedotykejte se myCky nadobi bosyma
nohama.

* Nevytahujte zastrCku ze zasuvk
elektrického rozvodu tahem za kabel,
ale uchopenim za zastrcku.

* Na konci kazdého cyklu a pfed
provedenim operaci CiSténi a udrzby
Je tfeba zavrit kohoutek pfivodu vody a
odpojit zastrCku ze zasuvky elektrickeho
rozvodu.

* Maximalni pocet jidelnich souErav je
uveden v technickem listu vyrobku.

* P¥ivyskytu poruchy se v zadném pfipadé
nepokousejte o opravu vnitfnich casti
zarizeni.

* Neopirejte se o oteviena dvifka a

nesedejte si na ne: zarizeni by se mohlo

Igfevrémt.
vitka nesmi zUstat v oteviené poloze,

protoze by mohla predstavovat nebezpeci

zakopnuti.

» Udrzujte myci prostredek a lestidlo mimo
dosah déti.

» Obaly nejsou hracky pro déti!

* Noze a nastroje s ostrymi hroty musi byt
umistény do koSiku na pfibory s hroty/
ostfimi obracenymi smérem dold nebo
do vodorovneé polohy na sklopné drzaky
nebo na tac/do tretiho koSe u modeld,
jejichz je soucasti.

Likvidace

» Likvidace obalovych materialu: Pfi jejich
odstranovani postupujte v souladu
s mistnim pfedpisy a dbejte na mozZnou
recyklaci.

* Evropska smérnice 2012/19/EU o odpadu
tvofeném elektrickymi a elektronickymi
zafizenimi (RAEE) predpoklada, Ze
elektrospotiebiCe nesmi byt likvidovany
v ramci bézného pevného méstského
odpadu. Vyfazena zafizeni musi byt
sesbirana zvlast za ucCelem zvyseni
poctu recyklovanych a znovu pouzitych
materiall, ze kterych jsou slozena, a za
ucelem zabranéni moznym ublizenim na
zdravi a Skodam na Zivotnim prostredi.
Symbolem je pfeékrtnut% kos, kterf/ je
uveden na vSech vyrobcich s cilem

pfipomenout povinnosti spojené se
separovanym sbérem.

Podrobnéjsi informace tykajici
se spravného zpusobu vyfazeni
elektrospotfebic¢ll z provozu mohou
jejich drzitelé ziskat tak, ze se obrati na
navrzenou verejnou instituci nebo na
prodejce.

Jak usSetrit a brat ohled na zivotni

prostredi

Setieni vodou a energii
+ Uvadeéjte mycku nadobi do chodu pouze

tehdy, kdyz je naplnéna. Béhem Cekani
na naplnéni zarizeni zabrarite vzniku
nepfijemneého zapachu pouzitim cyklu
Namaceni ge-ii soucasts - viz Programy).

» Zvolte program vhodny pro druh nadobi

a stupen znecisténi; podivejte se do
Tabulky programu:;

- pro bézné znecisténé nadobi pouzijte
program Eko, ktery zaruCuje nizkou
spotrebu energie a vody.

- pfi menSim mnozstvi nadobi pouzijte
volitelnou funkci Poloviéni napli ge-/i
soucasti - viz Specialni programy a Voliteiné funkce).

» V pfipadé, Ze vaSe smlouva na dodavku

elektrickeé energie predpoklada pouzivani
Casovych pasem pro Setreni elektrickou
energii, provadejte myti v casovych
pasmech se snizenou sazbou. Volitelna
funkce Odlozeny start muze napomoci
organizaci mycich cykld uvedenym
Zpuso bem (je-ii soucdsts - viz Specidini programy
a Volitelné funkce).
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. Assistenza

Prima di contattare I’Assistenza:

e \Verificare se 'anomalia puo essere risolta da soli (ved/
Anomalie e Rimed)).

e Riavviare il programsmma per controllare se 'inconveniente
e stato ovviato.

¢ |ncasonegativo, contattare il Servizio Assistenza Tecnica
Autorizzato.

@ Non ricorrere mai a tecnici non autorizzati.

Comunicare:

e il tipo di anomalia;

¢ il modello della macchina (Mod.);

e il numero di serie (S/N).

Queste informazioni si trovano sulla targhetta caratteristiche
posta sull'apparecchio

(vedi Descrizione dell apparecchio).

Assistenza Attiva 7 giorni su 7

/——b ASSISTENMZA - RICAMBI - ACCESSORI
(=5 199.199.19
A ° )

—_— NUMERO UNICO

Se nasce il bisogno di intervento chiamare il Numero Unico
Nazionale 199.199.199".

Un operatore sara a completa disposizione per fissare un
appuntamento con Centro Assistenza Tecnico autorizzato
piu vicino al luogo da cui si chiama.

E attivo 7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, e non
lascia mai inascoltata una richiesta.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal
Lun. al Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle 13:00 e di
5,58 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle
18:30 alle 08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00 e i giorni festivi, per
chi chiama dal telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario
dell'operatore telefonico utilizzato.

Le suddette tariffe potrebbero essere soggette a variazione da parte
dell'operatore telefonico; per maggiori informazioni consultare il sito
www.aristonchannel.com.

m Assistance

Before contacting Assistance:

¢ Check whether the problem can be resolved using the
Troubleshooting guide (see Troubleshooting).

e Restart the programme to check whether the problem
has ceased to exist.

e |fthe problem persists, contact the Authorised Technical
Assistance Service.

Never use the services of unauthorised technicians.

H Hotpoint
ARISTON

Please have the following information to hand:

e The type of malfunction.

e The appliance model (Mod.).

e The serial number (S/N).

This information can be found on the appliance data plate
(see Description of the appliance).

28 Serwis Techniczny

Przed zwréceniem sie do Serwisu Technicznego:

» Sprawdzi¢, czy problemu nie mozna rozwigzaé
samodzielnie (patrz Nieprawidfowosci w dziataniu i
sposoby ich usuwania).

» Ponownie uruchomi¢ program, aby przekonac sie, czy
usterka nie ustgpita.

« W przeciwnym wypadku skontaktowac¢ sie z
autoryzowanym Serwisem Technicznym.

EN zwracaé sie wylacznie do autoryzowanych
technikow.

Podac¢:

* rodzaj nieprawidtowosci;

+ model urzadzenia (Mod.);

* numer seryjny (S/N).

Informacje te znajdujg sie na tabliczce znamionowe]
umieszczonej na urzadzeniu (patrz Opis urzgdzenia).

o8 Servisni sluzba

Pred privolanim servisni sluzby:

» Zkontrolujte, zda nejste schopni poruchu odstranit sami
(viz Poruchy a zpUsob jejich odstranéni).

* Znovu uvedte do chodu myci program s cilem ovéfit,
zda byla porucha odstranéna.

* V pfipadé negativniho vysledku se obratte na
Autorizovanou servisni sluzbu.

N Nikdy se neobracejte s zadosti o pomoc na
neautorizované techniky.

Pfi hlaseni poruchy uvedte:

* druh poruchy;

* model zafizeni (Mod.);

 vyrobni Cislo (S/N).

Tyto informace jsou uvedeny na stitku s jmenovitymi udaiji,
umisténém na zafizeni. (viz Popis zafizeni).
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Scheda prodotto

Marchio HOTPOINT ARISTON
Modello LSTF 9M124
Capacita nominale in numero di coperti standard (1) 10

Classe di efficienza energetica su una scala da A+++ (bassi consumi) a D (alti consumi) A++
Consumo energetico annuo in kWh (2) 211

Consumo energetico del ciclo di lavaggio standard in kWh 0.74
Consumo di potenza nel modo spento in W 0.5

Consumo di potenza nel modo lasciato acceso in W 5.0

Consumo di acqua annuo in litri (3) 2520

Classe di efficacia di asciugatura su una scala da G (efficacia minima) ad A (efficacia massima) | A

Durata del programma per il ciclo di lavaggio standard in minuti 180

Durata del modo lasciato acceso in minuti 12

Rumore in dB(A) re 1 pW 44

Prodotto da incasso Si

NOTE

1) L'informazione sull’etichetta e sulla scheda fanno riferimento al programma standard di lavaggio, questo programma & adatto per

lavare stoviglie che presentano un grado di sporco normale ed & il programma piu efficiente in termini di consumo combinato di energia

ed acqua. |l ciclo standard corrisponde al ciclo ECO.

2) Consumo di energia basato su 280 cicli annui standard con acqua caricata fredda e sui consumi in modo di spento o di lasciato

acceso dopo la fine ciclo. Il consumo effettivo dipende da come viene usato I'elettrodomestico.

3) Basato su 280 cicli di lavaggio standard. Il consumo effettivo dipende dalle modalita di utilizzo dell’apparecchio.

m Product Data (product fiche)

Product Fiche

Brand HOTPOINT ARISTON
Model LSTF 9M124
Rated capacity in standard place settings (1) 10

Energy efficiency class on a scale from A+++ (low consumption) to D (high consumption) A++

Energy consumption per year in kWh (2) 211

Energy consumption of the standard cleaning cycle in kWh 0.74

Power consumption of the off-mode in W 0.5

Power consumption of the left-on mode in W 5.0

Water consumption per year in litres (3) 2520

Drying efficacy class on a scale from G (low efficacy) to A (high efficacy) A

Programme time for standard cleaning cycle in minutes 180

The duration of the left-on mode in minutes 12

Noise in dB(A) Re 1pW 44

Built-in model Yes

NOTES

1) The information on the label and fiche relates to the standard cleaning cycle, this programme is suitable to clean normally soiled
tableware and it is the most efficient programme in terms of combined energy and water consumption. The standard cleaning cycle

corresponds to the Eco cycle.

2) Based on 280 standard cleaning cycles using cold water fill and the consumption of the low power modes. Actual energy

consumption depends on how the appliance is used.

3) Based on 280 standard cleaning cycles. Actual water consumption depends on how the appliance is used.
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Karta produktu

Marka HOTPOINT ARISTON
Nazwa modelu LSTF 9M124
Pojemnos$¢ znamionowa, wyrazona liczba standardowych kompletéw naczyn (1) 10

Klasa efektywnosci energetycznej, skla od A+++ (niskie zuzycie) do D (wysokie zuzycie) A++

Zuzycie energii w kWh rocznie (2) 211

Zuzycie energii w standardowym cyklu zmywania w kWh 0.74

Zuzycie energii w trybie wylgczenia i trybie czuwania w W 0.5

Zuzycie energii w trybie wigczenia i trybie czuwania w W 5.0

Roczne zuzycie wody w litrach rocznie (3) 2520

Klasa efektywnosci suszenia, skala od G (minimalna efektywnos$¢) do A (maksymalna efektywnos$c¢) A

Czas programu dla standardowego cyklu zmywania w minutach 180

Czas trwania trybu czuwania w minutach 12

Poziom emitowanego hatasu w dB(A) re1 pW 44

Model do zabudowy Tak

Uwagi

1) Informacja, ze cykl jest odpowiedni do zmywania normalnie zabrudzonych zastaw stotowych oraz ze jest najbardziej efektywnym
dardowy cykl zmywania odpowiada

programem pod wzgledem tgcznego zuzycia energii i wody dla tego rodzaju zastawy stotowej; Stan
cyklowi Eco.

2) Na podstawie 280 standardowych cykli zmywania, przy uzyciu zimnej wody, oraz w trybie niskiego zuzycia energii. Rzeczywiste

zuzycie energii zalezy od sposobu uzycia urzadzenia.

3) Na podstawie 280 standardowych cykli zmywania. Rzeczywiste zuzycie energii zalezy od sposobu uzycia urzadzenia.

8 Informacni list vyrobku

Informacni list vyrobku

Znacka HOTPOINT ARISTON
Model LSTF 9M124
Kapacita po¢tu standardnich sad nadobi (1) 10

Trida energetické Ucinnosti na stupnici A+++ (nejnizsi spotfeba) az D (vysoka spotfeba) A++

Roéni spotfeba energie v kWh (2) 211

Spotfeba energie standardniho myciho cyklu v kWh 0.74
Spotfeba energie ve vypnutém stavu ve W 0.5

Spotfeba energie v rezimu ponechani v zapnutém stavu ve W 5.0

Ro¢ni spotfeba vody v litrech za rok (3) 2520

TFida G€innosti suSeni na stupnici od G (minimalni G€innost) az po A (maximalni u€innost) A

Délka programu pfi standardnim mycim cyklu v minutach 180

Délka rezimu ponechani v zapnutém stavu v minutach 12

Emise hluku v dB(A) re 1 pW 44

Vestavny spotfebi¢ Ano

1) Informace uvedené na Stitku a v informacnim listu se vztahuji na standardni myci cyklus. Tento program je vhodny pro myti
bézné znecisténého nadobi. Jedna se o nejucinnéjsi program z hlediska kombinované spotfeby energie a vody. Standardni myci
cyklus koresponduje s cyklem Eco.

2) Na zakladé 280 standardnich mycich cykld pfi pouziti studené vody a spotfeby v reZimu nizké spotfeby energie. Skute¢na
spotfeba energie zavisi na tom, jak je spotfebi¢ pouzivan.

3) Na zakladé 280 standardnich mycich cykld. Skutecna spotfeba vody zavisi na tom, jak je spotfebic¢ pouzivan.




Installazione

In caso di trasloco tenere I'apparecchio in posizione
verticale; se fosse necessario, inclinarlo sul lato posteriore.

Collegamenti idraulici

L’adattamento degli impianti idraulici per I'installazione
deve essere eseguito solo da personale qualificato.

| tubi di carico e di scarico dell’lacqua possono essere
orientati verso destra o sinistra per consentire la migliore
installazione.

| tubi non devono essere piegati o schiacciati dalla lava-
stoviglie.

Collegamento del tubo di carico dell’acqua

e Ad una presa d’acqua da 3/4” gas fredda o calda (max.
60°C).

e Far scorrere I'acqua finché non diventi limpida.

e Avvitare bene il tubo di carico ed aprire il rubinetto.

Se la lunghezza del tubo di carico non & sufficiente,
rivolgersi a un negozio specializzato o ad un tecnico
autorizzato (vedi Assistenza).

La pressione dell’acqua deve essere compresa nei valori
riportati dalla tabella Dati tecnici, diversamente la lavastoviglie
potrebbe non funzionare correttamente.

Fare attenzione che nel tubo non si formino pieghe o
strozzature.

Collegamento del tubo di scarico dell’acqua
Collegare il tubo di scarico a una conduttura di scarico con
diametro minimo di 2 cm. (A)

L'attacco del tubo di scarico deve essere ad un’altezza
compresa tra 40 e 80 cm. dal pavimento o dal piano
d’appoggio della lavastoviglie.

Prima di collegare il tubo di scarico dell’acqua al sifone del
lavandino, rimuovere il tappo di plastica (B).

Sicurezza antiallagamento

Per garantire che non si generino allagamenti, la lavastoviglie:
- & dotata di un sistema che interrompe I'ingresso dell’acqua
nel caso di anomalie o di perdite dall’interno.

Alcuni modelli sono dotati anche di un dispositivo
supplementare di sicurezza New Acqua Stop*, che
garantisce l'antiallagamento anche in caso di rottura del
tubo di alimentazione.

4 ATTENZIONE: TENSIONE PERICOLOSA!

[ltubo di carico dell’acqua, non deve in nessun caso, essere
tagliato in quanto contiene parti sotto tensione.

Collegamento elettrico

Prima di inserire la spina nella presa della corrente, accertarsi

che:

e |a presa abbia la messa a terra e sia a norma di legge;

e |a presa sia in grado di sopportare il carico massimo
di potenza della macchina, indicato nella targhetta
caratteristiche sulla controporta
(vedi capitolo Descrizione della lavastoviglie);

® |atensione di alimentazione sia compresa nei valori indicati
nella targhetta caratteristiche sulla controporta;

e |a presa sia compatibile con la spina dell’apparecchio. In
caso contrario richiedere la sostituzione della spina a un
tecnico autorizzato (vedi Assistenza), non usare prolunghe
o prese multiple.

Ad apparecchio installato, il cavo di alimentazione
elettrica e la presa della corrente devono essere facilmente
raggiungibili.

Il cavo non deve subire piegature o compressioni.

Se il cavo di alimentazione € danneggiato, deve essere
sostituito dal costruttore o dal suo Servizio di Assistenza
Tecnica, in modo da prevenire ogni rischio. (Ved/ Assistenza)

L’Azienda declina ogni responsabilita qualora queste
norme non vengano rispettate.

Posizionamento e livellamento

1. Posizionare la lavastoviglie su un pavimento piano e rigido.
Compensare le irregolarita svitando o avvitando i piedini
anteriori finché I'apparecchio non sia orizzontale. Un accurato
livellamento da stabilita ed evita vibrazioni e rumori.

2. Prima di aver incassato la lavastoviglie incollare la striscia
adesiva trasparente* sotto al ripiano in legno per proteggerlo
dall’ eventuale condensa.

3. Sistemare la lavastoviglie facendo aderire i fianchi o lo
schienale ai mobili adiacenti o alla parete. L'apparecchio pud
anche essere incassato sotto a un piano di lavoro continuo™
(ved/ foglio ai Montaggio).

4%, Per regolare l'altezza del piedino posteriore, agire sulla
boccola esagonale di colore rosso presente nella parte
inferiore, frontale, centrale della lavastoviglie, con una chiave a
bocca esagonale apertura 8 mm., girando in senso orario per
aumentare I'altezza e in senso antiorario per diminuirla. (vedere
foglio Istruzioni incasso allegato alla docurmentazione)

* . .
Presente solo su alcuni modelli.
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Avvertenze per il primo lavaggio
Dopo l'installazione, rimuovere i tamponi posizionati sui cesti e
gli elastici di trattenimento sul cesto superiore (dove presenti).

Impostazioni addolcitore acqua

Prima di avviare il primo lavaggio, impostare il livello di
durezza dellacqua di rete. (vedi capitolo Brillantante e sale
rigenerante)

Il primo caricamento del serbatoio dell’addolcitore deve avve-
nire con acqua, poi introdurre circa 1 Kg. di sale; & normale
che 'acqua fuoriesca.

Far partire un ciclo di lavaggio subito dopo.

Usare solo sale specifico per lavastoviglie.

Dopo il caricamento la spia MANCANZA SALE™ si spegne.
[I' mancato riempimento del contenitore del sale, pud

provocare il danneggiamento del dolcificatore dellacqua e
dell’'elemento riscaldante.

Dati Tecnici

Larghezza cm. 44,5

Dimensioni Altezza cm. 82
Profondita cm. 57
Capacita 10 coperti standard

Pressione acqua
alimentazione

0,05 + 1MPa (0.5 + 10 bar)
7,25 — 145 psi

Tensione di

. . vedi targhetta caratteristiche
alimentazione

Potenza totale

. vedi targhetta caratteristiche
assorbita

Fusibile vedi targhetta caratteristiche

Questa apparecchiatura & conforme
alle seguenti Direttive Comunitarie:
-2006/95/EC (Bassa Tensione)
-2004/108/EC (Compatibilita
Elettromagnetica)

- 2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)

- 97/17/EC (Etichettatura)

C€
)i

- 2012/19/EC (Smaltimento RAEE)
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La macchina, & dotata di segnali acustici/toni (secondo /I
moaello d lavastoviglie) che avvisano dell’avvenuto comando:
accensione, fine ciclo ecc..

| simboli/spie/led luminosi presenti sul pannello comandi/
display, possono variare di colore, pulsare o essere a luce
fissa. (secondo il modello di lavastoviglie).

Il display*, visualizza informazioni utili relative al tipo di
ciclo impostato, alla fase di lavaggio, al tempo residuo, alla
temperatura ecc... ecc...

1"



Descrizione
dell’apparecchio

Vista d’insieme

1. Cestello superiore
2. Irroratore superiore
3. Ribaltine
4, Regolatore altezza cestello
5. Cestello inferiore
6. Irroratore inferiore
7. Cestello posate
8. Filtro lavaggio
9. Serbatoio sale
10. Vaschette detersivo e serbatoio brillantante
11. Targhetta caratteristiche
12. Pannello comandi***
Pannello comandi
Tasto e Spia Pastiglie
Tasto Selezione Programma Multifunzione (Tabs)
Tasto Partenza
Tasto e spia Ritardata

On-Off/Reset

P RiBhey @] 2]

Spia Brillantante

Spia Sale

Tasto Opzione Mezzo Carico

Indicatore luminoso Spie Opzione
numero programma e tempo residuo Mezzo Carico

Spia Partenza Ritardata

*** Solo sui modelli ad incasso totale

* . .
Presente solo su alcuni modelli.
Il numero e il tipo di programmi ed opzioni variano in base al modello di lavastoviglie.
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Sale rigenerante e

Brillantante

Usare solo prodotti specifici per lavastoviglie. Non usare
sale alimentare o industriale.
Seguire le indicazioni riportate sulla confezione.

Se si usa un prodotto multifunzione, si consiglia comunque
di aggiungere il sale, specie se I'acqua & dura o molto dura.
(Seguire le indicazioni riportate sulla confezione).

Non aggiungendo né sale né brillantante & normale che le
spie MANCANZA SALE* e MANCANZA BRILLANTANTE*
rimangano accese.

Caricare il sale rigenerante
L'utilizzo del sale evita la formazione di CALCARE sulle stoviglie e
su componenti funzionali della lavastoviglie.
e E’importante che il serbatoio del sale non sia mai vuoto.
e £’ importante effettuare I'impostazione della durezza dell’acqua.
Il serbatoio del sale € posto nella parte inferiore della lavastoviglie
(vedi Descrizione) e va riempito:
e quando sul pannello si accende la spia MANCANZA SALE™;
e quando il galleggiante verde™ presente sul tappo sale, non &
piu visibile.

e vedi autonomia in tabella durezza acqua.

Z 1. Estrarre il cesto inferiore e svitare il tappo del
serbatoio in senso antiorario.
2. Solo per il primo utilizzo: riempire il serbatoio
di acqua fino al bordo.
3. Posizionare l'imbuto (ved figura) e riempire
il serbatoio di sale fino al bordo (circa 1 kg); €
normale che trabocchi un po’ d’acqua.
4. Togliere I'imbuto, eliminare i residui di sale dall'imbocco;
sciacquare il tappo sotto I'acqua corrente prima di avvitarlo.
E’ consigliabile effettuare questa operazione ad ogni caricamento
del sale.
Chiudere bene il tappo, affinché nel serbatoio non entri detersivo
durante il lavaggio (potrebbe danneggiarsi irrimediabilmente il
dolcificatore).

Quando & necessario caricare il sale, si consiglia di effettuare
I'operazione prima dell'avvio del lavaggio.

Impostazione durezza dell’acqua

Per ottenere un perfetto funzionamento dell’addolcitore anticalcare,
e indispensabile effettuare una regolazione in funzione della
durezza dell’acqua dell'appartamento. il dato & reperibile presso
I'Ente erogatore acqua potabile. Il valore impostato € pari ad una
durezza media.

e Accendere la lavastoviglie da tasto ON/OFF (')

e Spegnere da tasto ON/OFF @

e Tenere premuto il tasto P 5 secondi, fino a quando si sentira un
beep.

e Accendere da tasto ON/OFF (D
e | ampeggia il numero del livello di selezione corrente e la spia sale.

® Premere il tasto P per selezionare il livello di durezza desiderato
(vedi tabella durezza).

e Spegnere da tasto ON/OFF C)

® Impostazione completata!

H Hotpoint
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Autonomia media
contenitore sale con 1
lavaggio al giorno

Tabella Durezze Acqua

livello | °dH °fH mmol/l mesi
1] 0-6 0-10 0-1 7 mesi
2/ 6-11 | 11-20| 11-2 5 mesi
3|112-17121-30| 2,1-3 3 mesi
4|17-34131-60 | 3,1-6 2 mesi
5%134-50|61-90 | 6,1-9 2/3 settimane

Da 0°f a 10°f si consiglia di non utilizzare sale. Con imposta-
zione 5 la durata pud prolungarsi.

(°dH = durezza in gradi tedeschi - °fH = durezza in gradi francesi
- mmol/l = millimol/litro)

Caricare il brillantante

I brillantante facilita TASCIUGATURA delle stoviglie. Il serbatoio

del brillantante va riempito:

e quando sul pannello/display si accende la spia MANCANZA
BRILLANTANTE™

e quando lindicatore ottico presente sullo sportellino del
contenitore “E”, passa da scuro a trasparente.

1. Aprire il serbatoio ruotando il

tappo “G” in senso antiorario.

2. Versare il brillantante evitando che

fuoriesca. Se accade, pulire subito

€ON un panno asciutto.

3. Riavvitare il tappo.

Non versare MAI il brillantante

direttamente all’interno della

vasca.

Regolare la dose di brillantante

Se non si & soddisfatti del risultato dell'asciugatura, & possibile

regolare la dose di brillantante. Girare il regolatore “F”. Si

possono impostare fino ad un max. di 4 livelli in base al modello di

lavastoviglie. Il valore impostato & pari ad un livello medio.

e se sulle stoviglie ci sono striature bluastre, impostare verso i
numeri bassi (1-2).

* se sulle stoviglie ci sono gocce d’acqua o macchie di calcare
impostare verso i numeri alti (3-4).
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Caricare i cesti

Suggerimenti

Prima di caricare i cesti, eliminare dalle stoviglie i residui di
cibo e vuotare bicchieri e i contenitori dei liquidi rimasti. Non &
necessario un risciacquo preventivo sotto acqua corrente.
Sistemare le stoviglie in modo che siano ben ferme e non si
ribaltino, i contenitori siano disposti con 'apertura rivolta in
basso e le parti concave o convesse in posizione obliqua, per
permettere al’acqua diraggiungere tutte le superfici e di defluire.
Fate attenzione che coperchi, manici, padelle e vassoi non
impediscano la rotazione degli irroratori. Disporre gli oggetti
piccoli nel cestino delle posate.

Le stoviglie in plastica e le padelle in antiaderente, tendono
a trattenere maggiormente le gocce d’ acqua e quindi il loro
grado di asciugatura risultera inferiore a quello delle stoviglie in
ceramica o acciaio.

Gli oggetti leggeri (come i recipienti in plastica) devono essere
preferibilmente posizionati sul cesto superiore e disposti in modo
da non potersi muovere.

Dopo aver caricato, assicurarsi che gli irroratori ruotino
liberamente.

Cesto inferiore

Il cesto inferiore pud contenere pentole, coperchi, piatti,
insalatiere, posate ecc... Piatti e coperchi grandi vanno sistemati
di preferenza ai lati del cesto.

E’ consigliabile disporre le stoviglie molto sporche nel cesto
inferiore poiche in questo settore i getti d'acqua sono piu energici
e permettono di ottenere migliori prestazioni di lavaggio.

Alcuni modelli di lavastoviglie,
dispongono di settori reclinabili™,
gli stessi si possono usare in
posizione verticale per la
sistemazione dei piatti oppure in
posizione orizzontale
(abbassati) per poter caricare
piu agevolmente pentole e
insalatiere.

~ Alcuni modelli, dispongono di
Vertical Zone, speciali supporti
estraibili*posizionati nella zona
posteriore del cesto e che possono
essere usati per sostenere padelle o teglie in posizione piu verticale,
in modo da occupare meno spazio.

Per utilizzarli, & sufficiente afferrare la presa colorata tirandola verso
I'alto e facendola ruotare in avanti. Tali supporti possono scorrere a
destra o sinistra per adattarsi alla grandezza delle stoviglie.

(s N~ 2=

Cestino delle posate

Il cestino delle posate € munito di griglie superiori per una
migliore disposizione delle stesse. Deve essere posizionato solo
nella parte anteriore del cesto inferiore.

Cesto superiore

Caricare stoviglie delicate e leggere: bicchieri, tazze, piattini,
insalatiere basse.
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* . . .
Presente solo in alcuni modelli.
*%* . . ..
Variabili per numero e posizione.
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Ribaltine a posizione variabile*
Le ribaltine laterali sono posizionabili su tre altezze differenti per
ottimizzare la disposizione delle stoviglie nello spazio del cesto.

| calici possono essere posizionati
stabilmente sulle ribaltine inserendo
lo stelo del bicchiere nelle apposite
asole.

Per ottimizzare I'asciugatura,
posizionare le ribaltine con
I'inclinazione maggiore. Per variare
l'inclinazione, sollevare la ribaltina,
farla scorrere leggermente e
posizionarla come desiderata.

Vassoio*

Alcuni modelli di lavastoviglie sono dotati di un vassoio
scorrevole che pud essere utilizzato per contenere posate o
stoviglie di piccole dimensioni.

Per migliori prestazioni di lavaggio, evitare di caricare sotto al
vassoio stoviglie ingombranti. Il vassoio portaposate &
rimovibile. (vedi figura)
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* Presente solo su alcuni modelli.
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Regolare I'altezza del cesto superiore

Il cesto superiore € regolabile in altezza: in posizione alta
quando nel cesto inferiore si vogliono sistemare stoviglie
ingombranti; in posizione bassa, in modo da sfruttare gli spazi
delle ribaltine creando piu spazio verso l'alto.

E’ preferibile regolare I’altezza del cesto superiore a CESTO
VUOTO.

Non sollevare o abbassare MAI il cesto su un solo lato.

Se il cesto e dotato di Lift-Up* (vedi figura), sollevare il
cesto afferrandolo ai lati e muovere verso I'alto. Per tornare
nella posizione bassa, premere le leve (A) ai lati del cesto ed
accompagnare la discesa verso il basso.

Stoviglie non idonee

e Posate e stoviglie di legno.

e Bicchieri decorati delicati, stoviglie di artigianato artistico e
di antiquariato. Le loro decorazioni non sono resistenti.

® Parti in materiale sintetico non resistenti alla temperatura.

e Stoviglie di rame e stagno.

e Stoviglie sporche di cenere, cera, grasso lubrificante o
inchiostro.

Le decorazioni su vetro, i pezzi di alluminio e argento durante il

lavaggio possono tendere a cambiare colore ed a sbiancarsi.

Anche alcuni tipi di vetro (per es. oggetti di cristallo) dopo molti

lavaggi possono diventare opachi.

Danni al vetro ed alle stoviglie

Cause:

e Tipo di vetro e procedimento di produzione del vetro.

e Composizione chimica del detersivo.

e Temperatura dellacqua del programma di risciacquo.
Consiglio:

e Utilizzare solo bicchieri e porcellana garantiti dal produttore
come resistenti al lavaggio in lavastoviglie.

e Usare detersivo delicato per stoviglie.

e Estrarre bicchieri e posate dalla lavastoviglie al piu presto
possibile dopo la fine del programma.
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Detersivo e uso della lavastoviglie

Caricare il detersivo

Il buon risultato del lavaggio dipende anche dal corretto
dosaggio del detersivo, eccedendo non si lava in modo
piu efficace e si inquina 'ambiente.

A seconda del grado di sporco, il dosaggio puo essere
adattato al singolo caso con un detersivo in polvere o
liquido.

Solitamente per uno sporco normale, utilizzare circa 25
gr. (detersivo in polvere), o 25ml (detersivo liquido). Se
si impiegano le pastiglie ne basta una.

Se le stoviglie sono poco sporche o sono state
sciacquate precedentemente sotto I’acqua, ridurre
sensibilmente la dose del detersivo.

Per un buon risultato di lavaggio osservare anche le
istruzioni riportate sulle confezioni del detersivo.

In caso di ulteriori domande consigliamo di rivolgersi agli
uffici di consulenza dei produttori di detersivi.

Aprire il contenitore del detersivo azionando il pulsante D;

dosare il detersivo consultando la tabella dei programmi:
D A B ° in polvgre o liquido: vgschette
‘ A (detersivo per lavaggio) e B

(detersivo per prelavaggio)

e pastiglie: quando il programma
ne richiede 1, metterla nella
vaschetta A e chiudere il
c coperchio C; quando ne richiede
2, mettere la seconda sul fondo

della vasca.

3. Eliminare i residui di detersivo dai bordi della vaschetta e
chiudere il coperchio C fino allo scatto.

[l contenitore detersivo si apre automaticamente in funzione
del programma, al momento opportuno.

Se vengono utilizzati detersivi combinati, € consigliato
utilizzare I'opzione TABS, che adegua il programma di
lavaggio, in modo da raggiungere sempre il migliore risultato
di lavaggio e di asciugatura possibile.

N utilizzare solo detersivo per lavastoviglie.
NON UTILIZZARE detersivi per lavaggio a mano.

Un utilizzo eccessivo di detersivo puo lasciare residui di
schiuma a fine ciclo.

Le migliori prestazioni di lavaggio ed asciugatura, si
ottengono solo con I'utilizzo combinato di detersivo,
brillantante liquido e sale rigenerante.

Si consiglia di usare detersivi senza fosfati e senza
") cloro che sono i pit indicati per la tutela del’ambiente.

* . .
Presente solo su alcuni modelli.

Avviare la lavastoviglie

1. Aprire il rubinetto dell’acqua.

2. Aprire la porta e premere il tasto ON-OFF: le spie ON/OFF,
opzioni e il display si illuminano.

3. Dosare il detersivo. (vedi a lato).

4. Caricare i cesti (vedi Caricare i cesti).

5. Selezionare il programma in base alle stoviglie e al loro grado
di sporco (vedi tabella dei programmi) premendo il tasto P.

6. Selezionare le opzioni di Iavaggio*. (vedi Progr. speciali ed
Opzioni).

7. Avviare chiudendo la porta.

8. La fine del programma & segnalata da segnali acustici e
lampeggia il numero del programma sul display. Aprire la porta,
spegnere I'apparecchio premendo il tasto ON-OFF, chiudere il
rubinetto dell’acqua e staccare la spina dalla presa di corrente.
9. Aspettare alcuni minuti prima di togliere le stoviglie, per evitare
di scottarsi. Scaricare i cestelli iniziando da quello inferiore.

BN . Per ridurre il consumo di energia elettrica, in
alcune condizioni di NON utilizzo prolungato, la
macchina si spegne automaticamente.

ﬂ PROGRAMMI AUTO*:alcuni modelli di lavastoviglie sono
dotati di un particolare sensore che puo valutare il grado di
sporco e impostare il lavaggio piu efficiente ed economico.
La durata dei programmi Auto potra variare per I'ntervento

del sensore.

ﬂ Se le stoviglie sono poco sporche o sono state sciacquate
precedentemente sotto I'acqua, ridurre sensibilmente la dose
del detersivo.

Modificare un programma in corso

Se si & selezionato un programma sbagliato & possibile
modificarlo, purché appena iniziato: aprire la porta facendo
attenzione alla fuoriuscita di vapore, con una pressione
prolungata premere il tasto ON/OFF, la macchina si spegne.
Riaccendere la macchina con il tasto ON/OFF e selezionare
il nuovo programma e le eventuali opzioni; avviare chiudendo
la porta.

Aggiungere altre stoviglie

Senza spegnere lamacchina, aprire la porta facendo attenzione
alla fuoriuscita di vapore e inserire le stoviglie. Chiudere la porta:
il ciclo riprende.

Interruzioni accidentali

Se durante il lavaggio si apre la porta o si verifica un’interruzione
di corrente, il programma si interrompe. Riprende dal punto in
cui si era interrotto quando si chiude la porta o torna la luce.
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Programmi
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| dati dei programmi sono misurati in condizioni di laboratorio secondo Norma europea EN 50242. IT
A seconda delle diverse condizioni di utilizzo, la durata e i dati dei programmi possono variare.

N || numero e i tipo di programmi ed opzioni variano in base al modello di lavastoviglie.
- i Durata dei Consumo Consur.no
Programma Asciugatura Opzioni roqrammi h:min acqua (llciclo) energia
prog -min- q (KWhiciclo)
1. Eco Si Partenza thardatg —Tabs — 03:00 9.0 0.74
Mezzo Carico
. . Partenza Ritardata — Tabs - . .
2. Auto Intensivo _u:%l' Si Mezzo Carico 02:20 - 03:00 13,0-14,0 1,20 - 1,40
. Partenza Ritardata — . . 3 )
3. Auto Normale Q_u:_]- Si Tabs — Mezzo Carico 01:40 - 02:20 13,5-14,5 1,00-1,15
L e . Partenza Ritardata — Tabs — ]
4. Delicati 99 Si Mezzo Carico 01:40 9,0 0,85
5. Express = No Partenza Ritardata — Tabs 00:25 8,0 0,45
6. Good Night ~ *D)" Si Partenza Ritardata - Tabs 03:30 13,0 0,85
) Partenza Ritardata — )
7. Ammollo = No Mezzo Carico 00:10 4,0 0,01
) . Partenza Ritardata -
2> .
8. Short Time C> Si Tabs 01:20 15,5 1,10
9. Ultra Intensive 3% | Si Partenza Ritardata — Tabs — 02:50 17,0 1,45

NS
RSN\
INN

Mezzo Carico

Indicazioni per la scelta dei programmi e dosaggio del detersivo
1. Il ciclo di lavaggio ECO ¢ il programma standard a cui si riferiscono i dati dell’etichetta energetica; questo ciclo & adatto a
lavare stoviglie normalmente sporche ed ¢ il programma piu efficiente in termini di consumo energetico e di acqua per questo

tipo di stoviglie. 25 gr/ml — 1 Tab (**Quatita di detersivo del prelavaggio)

. Stoviglie e pentole normalmente sporche. 4 gr/ml** + 21 gr/ml — 1 Tab

. Stoviglie e pentole molto sporche (non usare per pezzi delicati). 25 gr/ml — 1 Tab

2
3
4. Ciclo per stoviglie delicate, piu sensibili alle alte temperature. 25 gr/ml — 1 Tab
5. Ciclo veloce da utilizzare per stoviglie poco sporche. (ideale per 2 coperti) 21 gr/ml — 1 Tab
6. Garantisce ottime prestazioni. Adatto all’utilizzo notturno. 25 gr/ml — 1 Tab
7
8
9

. Lavaggio preliminare in attesa di completare il carico al pasto successivo. No detersivo

Consumi di stand-by: Consumo di left-on mode: 5 W - consumo di off mode: 0,5 W.

. Ciclo di lavaggio e asciugatura veloce, adatto a stoviglie e pentole normalmente sporche. 25 gr/ml — 1 Tab

. Ciclo per pentole estremamente sporche o con residui di cibo essiccato. 4 gr/ml** + 25 gr/ml — 1+1 Tab
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Programmi speciali

ed Opzioni

Note:
le migliori prestazioni del programma “Express”, si ottengono
preferibilmente rispettando il numero di coperti specificati.

Per consumare di meno usa la lavastoviglie a pieno carico.

Nota per i laboratori di Prove: per informazioni sulle
condizioni della prova comparativa EN, farne richiesta
all'indirizzo: assistenza_en_Ivs@indesitcompany.com

Opzioni di lavaggio

Se un’opzione non & compatibile con il programma
selezionato, (vedi tabella programmi) il led relativo
lampeggia velocemente 3 volte e si sentono dei segnali
acustici.

@ Partenza ritardata
~"E possibile posticipare da 1 a 12 ore l'avvio del

programma:
1. Premere il tasto PARTENZA RITARDATA: il display visualizza il
relativo simbolo; a ogni succesiva pressione viene incrementato
il tempo (1h, 2h, ecc. fino ad un max. di 12h) dalla partenza del
programma selezionato.

2. Selezionare il programma e chiudere la porta: inizia il conto
alla rovescia;

3. A tempo scaduto, la spia si spegne e il programma si avvia.
Per modificare il ritardo e selezionare un tempo inferiore premere
il tasto PARTENZA RITARDATA. Per annullarlo premere il tasto in
successione finché non si spegne la spia del ritardo selezionato.
Il programma si avvia alla chiusura della porta.

L, /2 Opzione Mezzo carico sul cesto superiore o
L inferiore

Se le stoviglie sono poche, si pud effettuare il mezzo carico
risparmiando acqua, energia e detersivo. Selezionare il
programma, premere il tasto MEZZO CARICO in successione:
si illumina la spia relativa al cesto scelto e si attiva il lavaggio

solo sul cesto superiore o solo su quello inferiore.

ﬂ Ricordarsi di caricare le stoviglie solo sul cesto superiore
o inferiore e di ridurre la quantita di detersivo.

E Opzione Pastiglie Multifunzione (Tabs)

Con questa opzione viene ottimizzato il risultato di
lavaggio ed asciugatura.
Quando si usano le pastiglie multifunzione premere il tasto
PASTIGLIE MULTIFUNZIONE, la relativa spia si illumina.

ﬂ L’opzione “Pastiglie Multifunzione”, comporta
I’'allungamento del programma.

* . .
Presente solo su alcuni modelli.

START 2END / LIGHT MY CYCLE / LIGHT TECH

Alcuni modelli di lavastoviglie, sono dotati di un indicatore
luminoso verde posizionato nell’interstizio tra la porta ed il top
della cucina, che informa sullo stato di avanzamento del pro-
gramma in corso. E’ possibile selezionare una delle seguenti
modalita di funzionamento:

a) Funzione disabilitata

b) All'avvio del ciclo la luce si accende per pochi secondi, ri-
mane spenta durante il ciclo, lampeggia a fine ciclo (modalita
preimpostata)

c) La luce rimane accesa durante il ciclo, lampeggia a fine
ciclo. Se impostata la partenza ritardata la luce si accende per
i primi secondi o per tutta la durata del conto alla rovescia a
seconda che sia impostata la modalita b) o la c).

La luce si spegne ad ogni apertura della porta.

Per selezionare la modalita preferita, accendere la macchina,
tenere premuto il tasto P fin quando sul display appare una
delle tre lettere, premere il tasto P fino ad arrivare alla lettera
(o modalita) desiderata, tenere premuto il tasto P per confer-
mare la selezione.
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Manutenzione e cura

Escludere acqua e corrente elettrica
e Chiudere il rubinetto dell’acqua dopo ogni lavaggio per
eliminare il pericolo di perdite.

e Staccare la spina dalla presa di corrente quando si pulisce
la macchina e durante i lavori di manutenzione.

Pulire la lavastoviglie

e |a superficie esterna e il pannello di controllo possono
essere puliti con un panno inumidito con acqua non
abrasivo. Non usare solventi
0 abrasivi.

e Lavasca interna pu0 essere pulita da eventuali macchie
con un panno imbevuto di acqua e poco aceto.

Evitare i cattivi odori

e Lasciare sempre socchiusa la porta per evitare il ristagno
di umidita.

e Pulire regolarmente le guarnizioni perimetrali di tenuta
della porta e delle vaschette detersivo con una spugnetta
umida. Si eviteranno cosi ristagni di cibo, principali
responsabili del cattivo odore.

Pulire gli irroratori

Puo succedere che residui di cibo si attacchino agli irroratori
e ostruiscano i fori da cui esce 'acqua: di tanto in tanto &
bene controllarli e pulirli con uno spazzolino non metallico.
| due irroratori, sono entrambi smontabili.

Per smontare I'irroratore
superiore, occorre svitare girando
in senso antiorario la ghiera di
plastica.L’irroratore superiore,
va rimontato con la parte con il
maggior numero di fori rivolta verso
I'alto.

L’irroratore inferiore si smonta
tirandolo verso I'alto.

Pulizia del filtro entrata acqua*

Se i tubi dell’acqua sono nuovi o sono rimasti per lungo tempo
inattivi, prima di fare I'allacciamento, far scorrere I'acqua fino
a che diventi limpida e sia priva di impurita. Senza questa
precauzione, c’¢ il rischio che il punto dove entra 'acqua si
intasi, danneggiando la lavastoviglie.

H Hotpoint
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ﬂ Periodicamente, pulire il filtro entrata acqua posizionato
all’uscita del rubinetto.

- Chiudere il rubinetto dell’acqua.

- Svitare I'estremita del tubo di carico acqua, togliere il filtro
e pulirlo delicatamente sotto un getto di acqua corrente.

- Inserire nuovamente il filtro e avvitare il tubo.

Pulire i filtri

Il gruppo filtrante & formato da tre filtri che puliscono 'acqua
di lavaggio dai residui di cibo e la rimettono in circolo: per
avere buoni risultati di lavaggio € necessario pulirli.

N Pulire i filtri con regolarita.

ﬂ La lavastoviglie non deve essere usata senza filtri o con
filtro sganciato.

e Dopo alcuni lavaggi, controllare il gruppo filtrante e se
necessario pulirlo accuratamente sotto acqua corrente,
aiutandosi con uno spazzolino non metallico, seguendo le
istruzioni sotto riportate:

1. ruotare in senso antiorario il filtro cilindrico C ed estrarlo
(fig. 1).

2. Estrarre il bicchiere filtro B facendo una leggera pressione
sulle alette laterali (Fig. 2);

3. Sfilare il piatto filtro inox A. (fig. 3).

4. Ispezionare il pozzetto ed eliminare eventuali residui di
cibo. NON RIMUOVERE MAI la protezione della pompa di
lavaggio (particolare di colore nero) (fig.4).

Dopo la pulizia dei filtri, rimontare il gruppo filtrante e
ricollocarlo correttamente nella sua sede; & fondamentale
per un buon funzionamento della lavastoviglie.

Se ci si assenta per lunghi periodi
e Staccare i collegamenti elettrici e chiudere il rubinetto
dell’acqua.

e | asciare socchiusa la porta.

e Al rientro, fare un lavaggio a vuoto.

* . .
Presente solo su alcuni modelli.
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Anomalie e rimedi

Pud accadere che I'apparecchio non funzioni. Prima di telefonare all’Assistenza controllare che non si tratti di un problema
facilmente risolvibile aiutandosi con il seguente elenco.

Anomalie:

Possibili cause / Soluzione:

La lavastoviglie non parte o
non risponde ai comandi

» Spegnere la macchina con il tasto ON/OFF, riaccendere dopo un minuto circa e
reimpostare il programma.

» La spina non € ben inserita nella presa di corrente.

* La porta della lavastoviglie non & ben chiusa.

La porta non si chiude

« Verifica che i cesti siano inseriti fino in fondo.
« La serratura & scattata; spingere energicamente la porta fino a sentire il “clack”.

La lavastoviglie non scarica
acqua.

* [l programma di lavaggio non & ancora terminato.

« |l tubo di scarico dell'acqua & piegato (vedi Installazione).
* Lo scarico del lavello € ostruito.

« |l filtro € intasato da residui di cibo.

La lavastoviglie fa rumore.

» Le stoviglie sbattono tra loro o contro gli irroratori. Posizionare le stoviglie
correttamente

» Eccessiva presenza di schiuma: il detersivo non € dosato adeguatamente o non &
idoneo al lavaggio in lavastoviglie. (vedi Avvio e utilizzo). Non prelavare a mano le
stoviglie.

Su stoviglie e bicchieri ci sono
depositi calcarei o una patina
biancastra.

* Manca il sale rigenerante.

* La regolazione della durezza dell’acqua non & adeguata; aumentare i valori. (vedi
Brillantante e sale).

« |l tappo del serbatoio del sale non & chiuso bene.

« Il brillantante & esaurito o il dosaggio € insufficiente.

Su stoviglie e bicchieri ci sono
striature o sfumature bluastre.

« Il dosaggio del brillantante & eccessivo.

Le stoviglie sono poco asciutte.

« E stato selezionato un programma senza asciugatura.

« Il brillantante & esaurito. (vedi Brillantante e sale).

* La regolazione del brillantante non & adeguata.

* Le stoviglie sono in materiale antiaderente o in plastica; € normale la presenza di gocce
d’acqua.

Le stoviglie non sono pulite.

* Le stoviglie non sono sistemate correttamente.

« Gli irroratori non sono liberi di ruotare, bloccati da stoviglie.

« |l programma di lavaggio & troppo blando (vedi Programmi).

» Eccessiva presenza di schiuma: il detersivo non € dosato adeguatamente o non
€ idoneo al lavaggio in lavastoviglie. (vedi Avvio e utilizzo).

« |l tappo del brillantante non & stato chiuso correttamente.

« |l filtro & sporco o intasato (vedi Manutenzione e cura).

* Manca il sale rigenerante (vedi Brillantante e sale).

La lavastoviglie non carica
acqua

e bloccata con spie
lampeggianti

» Manca I'acqua nella rete idrica o il rubinetto & chiuso.

* Il tubo di carico dell’acqua & piegato (vedi Installazione). Riprogrammare la macchina e
riavviare.

« | filtri sono intasati; € necessario pulirli.

» Lo scarico € intasato; € necessario pulirlo.

» Dopo aver effettuato le operazioni di verifica e pulizia, spegnere ed accendere la lavastovi
glie e far ripartire un nuovo ciclo di lavaggio.

« Se il probblema persiste, chiudere il rubinetto dell’acqua, staccare la spina e contattare il
centro assistenza.

* . .
Presente solo su alcuni modelli.
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Installation

If the appliance must be moved at any time, keep it in an
upright position; if absolutely necessary, it may be tilted onto
its back.

Connecting the water supply

Adaptation of the water supply for installation should only
be performed by a qualified technician.

The water inlet and outlet hoses may be positioned towards
the right or the left in order to achieve the best possible
installation.

Make sure the dishwasher does not bend or squash the
hoses.

Connecting the water inlet hose

e To a 3/4” gas cold or hot water connection point (max.
60°C).

e Run the water until it is perfectly clear.

e Screw the inlet hose tightly into position and turn off the
tap.

If the inlet hose is not long enough, contact a specialist
store or an authorised technician (see Assistance).

The water pressure must be within the values indicated
in the Technical Data table - otherwise the dishwasher may
be function properly.

Make sure the hose is not bent or compressed.

Connecting the water outlet hose

Connect the outlet hose to a drain duct with a minimum
diameter of 2 cm. (A)

The outlet hose connection must be at a height ranging from
40 to 80 cm from the floor or surface where the dishwasher
rests.

Before connecting the water outlet hose to the sink drain,
remove the plastic plug (B).

Anti-flooding protection

To ensure floods do not occur, the dishwasher:

- is provided with a special system which blocks the water
supply in the event of anomalies or leaks from inside the
appliance.

Some models are also equipped with the supplementary
safety device New Acqua Stop*, which guarantees anti-
flooding protection even in the event of a supply hose rupture.

H Hotpoint
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4 WARNING: HAZARDOUS VOLTAGE!

Under no circumstances should the water inlet hose be cut
as it contains live electrical parts.

Electrical connection

Before inserting the plug into the electrical socket, make

sure that:

e The socket is earthed and complies with current
regulations;

e the socket can withstand the maximum load of the
appliance as shown on the data plate located on the inside
of the door
(see chapter Description of the appliance);

e The power supply voltage falls within the values indicated
on the data plate on the inside of the door.

e The socket is compatible with the plug of the appliance. If
this is not the case, ask an authorised technician to replace
the plug (see Assistance). Do not use extension cables or
multiple sockets.

Once the appliance has been installed, the power supply
cable and the electrical socket should be easily accessible.

The cable should not be bent or compressed.

If the power supply cable is damaged, have it replaced
by the manufacturer or its authorised Technical Assistance
Service in order to prevent all potential hazards. (See
Assistance)

The Company shall not be held responsible for any
incidents, if these regulations are not observed.

Positioning and levelling

1. Position the dishwasher on a level sturdy floor. If the floor is
uneven, the front feet of the appliance may be adjusted until
it reaches a horizontal position. If the appliance is levelled
correctly, it will be more stable and much less likely to move
or cause vibrations and noise while it is operating.

2. Before recessing the dishwasher, stick the adhesive
transparent strip* under the wooden shelf in order to protect
it from any condensation which may form.

3. Place the dishwasher so that its sides or back panel are in
contact with the adjacent cabinets or the wall. This appliance
can also be recessed under a single worktop™ (see the
Assembly instruction sheet).

4% To adjust the height of the rear foot, turn the red hexagonal
bushing on the lower central part at the front of the dishwasher
using a hexagonal spanner with an opening of 8 mm. Turn the
spanner in a clockwise direction to increase the height and
in an anticlockwise direction to decrease it. (see Building-in
Instruction sheet attached to the docurmentation)

* Only available in selected models.
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Advice regarding the first wash cycle
After the installation, remove the stoppers from the racks and
the retaining elastic elements from the upper rack (if any).

Water softener settings

Before starting the first wash cycle, set the hardness lev-
el of the water from the mains supply. (see chapter Rinse
aid and refined salt).

First load the softener tank with water, then introduce about
1 kg of salt. It is perfectly normal for water to flow out.

As soon as this procedure is complete, run a wash cycle.
Only use salt that has been specifically designed for dish-
washers.

After the salt has been poured into the machine, the LOW

SALT indicator light”™ switches off.

If the salt container is not filled, the water softener and
the heating element may be damaged as a result.

Technical data

width 44,5 cm
Dimensions height 82 cm

depth 55 cm
Capacity 10 standard place-settings

0,05 + 1MPa (0.5 + 10 bar)

Water supply pressure 7,25 psi — 145 psi

Power supply voltage See appliance data plate

Total absorbed power See appliance data plate

Fuse See appliance data plate

This dishwasher conforms to the
following European Community
Directives:

-2006/95/EC (Low Voltage)
-2004/108/EC (Electromagnetic
Compatibility)

-2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)
-97/17/EC (Labelling)
-2012/19/CE Waste Electrical
and Electronic Equipment (WEEE)

The machine has a buzzer/set of tones (depending on the
adishwasher model) to inform the user that a command has
been implemented: power on, cycle end etc.

The symbols/indicator lights/LEDs on the control panel/
display may vary in colour and may have a flashing or fixed
light (aepending on the dishwasher model).

The display* provides useful information concerning the
type of wash cycle, drying/wash-cycle phase, remaining
time, temperature etc.

* Only available in selected models.
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Description of the 8 Hotpoint

appliance ARISTON

Overall view

Upper rack
Upper spray arm

Tip-up compartments

Rack height adjuster

Lower rack

Lower spray arm

Cutlery basket

Washing filter

9. Salt dispenser

10. Detergent and rinse aid dispensers
11. Data plate
12. Control Panel

N
ONooaRrODM =

* k%

1

Control panel

Select Wash Low Salt
Cycle button indicator light
Half Load Option button
ON/OFF/RESET Wash-Cycle number
button and and Remaining Time Multi-functional Tablets Option
indicator light indicator button and indicator light (Tabs)

&) [P CiBhed el 2

Low Rinse Aid
indicator light

Delayed Start
Option button

Half Load Option indicator lights

Delayed Start Option
indicator light

***Only in completely built-in models.
* Only available in selected models.

The number and type of wash cycles and options may vary depending on the dishwasher model.
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Refined Salt and Rinse Aid

Only use products which have been specifically designed
for dishwashers. Do not use table salt or industrial salt.
Follow the instructions given on the packaging.

If you are using a multi-function product, we recommend
that you add salt in any case, especially if the water is hard
or very hard. (Follow the instructions given on the packaging.)

If you do not add salt or rinse aid, the LOW SALT* and
LOW RINSE AID* indicator lights will remain lit.

Measuring out the refined salt
The use of salt prevents the formation of LIMESCALE on the
dishes and on the machine's functional components.
e |t is important that the salt dispenser be never empty.
e |t is important to set the water hardness.
The salt dispenser is located in the lower part of the dishwasher
(see Description)and should be filled:
e When the LOW RINSE AID indicator light in the control panel
is Iit *;
e When the green float™ on the cap of the salt dispenser is no
longer visible.
e See autonomy in the water hardness table.
1. Remove the lower rack and unscrew the
container cap (anticlockwise).
2. Only the first time you do this: fill the water
dispenser up to the edge.
3. Position the funnel (see figure) and
fill the salt container right up to its edge
(approximately 1kg); itis not unusual for a little water to leak out.
4. Remove the funnel and wipe any salt residue away from the
opening; rinse the cap under running water and then screw it on.
Itis advisable to perform this procedure every time you add salt
to the container.
Make sure the cap is screwed on tightly, so that no detergent can
get into the container during the wash cycle (this could damage
the water softener beyond repair).

Whenever you need to add salt, we recommend carrying out
the procedure before the washing cycle is started.

Setting the water hardness

For perfect water softener operation, it is essential that the
adjustment be based on the water hardness in your house. Ask
your local water supplier for this information. The factory setting
is for medium water hardness.

e Switch the dishwasher on using the On/Off button. Q)

* Switch it off using the On/Off button (1)

e Hold down button P for 5 seconds until you hear a beep.

e Switch it on using the On/Off button Q)

e The current selection level number and salt indicator light flash.

e Press button P to select the desired hardness level (see
hardness table).

e Switch it off using the On/Off button C)
e Setting is complete!

|
Average autonomy
Water Hardness Table salt dispenser with 1
wash cycle per day
level °dH °fH mmol/l months
1] 0-6 0-10 0-1 7 months
2 6-11 | 11-20 | 11-2 5 months
3[12-17[21-30| 21-3 3 months
4117-34[31-60| 3.1-6 2 months
5% 34-50|61-90 | 6.1-9 2/3 weeks

For values between 0°f and 10°f, we do not recommend the use
of salt. A setting of 5 may increase cycle duration.

(°dH = hardness measured in German degrees - °f = hardness
measured in French degrees — mmol/l = millimoles per litre)

Measuring out the rinse aid
Rinse aid makes dish DRYING easier. The rinse aid dispenser
should be filled:

e When the LOW RINSE AID indicator light on the panel/display
is lit *;

e When the dark optical indicator on the dispenser door “E”
becomes transparent.

1. Open the dispenser by turning
the cap "G" in an anticlockwise
direction.

2. Pour in the rinse aid, making
sure it does not overflow from the
dispenser. If this happens, clean
the spill immediately with a dry
cloth.

3. Screw the cap back on.

NEVER pour the rinse aid directly into the tub.

Adjusting the amount of rinse aid

If you are not completely satisfied with the drying results, you
can adjust the quantity of rinse aid used. Turn the adjuster “F”.
A maximum of 4 levels can be set according to the dishwasher
model. The factory setting is for a medium level.

e |fyou see bluish streaks on the dishes, set a low number (1-2).

e |[f there are drops of water or limescale marks on the dishes,
set a high number (3-4).

* Only available in selected models.
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Loading the racks

Tips

Before loading the racks, remove all food residues from the
crockery and empty liquids from glasses and containers. No
preventive rinsing is needed under running water.

Arrange the crockery so that it is held in place firmly and does
not tip over; and arrange the containers with the openings facing
downwards and the concave/convex parts placed obliquely,
thus allowing the water to reach every surface and flow freely.
Make sure that the lids, handles, trays and frying pans do not
prevent the spray arms from rotating. Place any small items in
the cutlery basket.

Since plastic dishes and non-stick frying pans usually retain more
water drops, their drying will be not so good as that of ceramic
or stainless-steel dishes.

Lightweight items such as plastic containers should be placed
in the upper rack and arranged so that they cannot move.
After loading the appliance, make sure that the spray arms can
rotate freely.

Lower rack
The lower rack can hold pans, lids, dishes, salad bowls, cutlery
etc. Large plates and lids should ideally be placed at the sides.

Several dishwasher models are
fitted with tip-up sectors”™.

They can be used in a vertical
position when arranging dishes or
in a horizontal position (lower) to
Toe— load pans and salad bowls easily.

Al | Some models are equipped with

s AzztzH | Vertical Zone, special pull-out
*.

supports”in the rear of the rack

c=——K thatcan be used to support frying

\ - 4/ pans and baking pans in a more

— —— vertical position, thus taking up
less space.

In order to use it, just get hold of the coloured grip and pull it
upwards while rotating it forward. The supports can slide right
and left to fit the size of the crockery.

Very soiled dishes and pans should be placed in the lower rack
because in this sector the water sprays are stronger and allow
a higher washing performance.

H Hotpoint
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Cutlery basket

The basket is equipped with top grilles for improved cutlery
arrangement. The cutlery basket should be positioned only at
the front of the lower rack.

A

%&"\
i\
dE=RN B2
1 |

Upper rack
Load this rack with delicate and lightweight crockery such as
glasses, cups, saucers and shallow salad bowls.

Adjustable position tip-up compartments*

The side tip-up compartments can be positioned at three
different heights to optimize the arrangement of the crockery
inside the rack.

= Wine glasses can be placed safely in
> the tip-up compartments by inserting

: the stem of each glass into the
corresponding slot.
a For optimum drying results incline

the tip-up compartments more. To
change the inclination, pull up the tip-
up compartment, slide it slightly and
position it as you wish.

W

BIE[(
/

*Only available in selected models with different numbers and
positions.
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Tray*

Some dishwasher models are fitted with a sliding tray which
can be used to hold small crockery and cutlery.

For optimum washing performance, avoid positioning bulky
crockery directly below the tray. The cutlery tray can be
removed. (see Figure.)

]
20
=l
=
=]

)

* Only available in selected models.

Adjusting the height of the upper rack

The height of the upper rack can be adjusted: high position
to place bulky crockery in the lower rack and low position to
make the most of the tip-up compartments by creating more
space upwards.

The height of the upper rack should be adjusted WHEN THE
RACK IS EMPTY.
NEVER raise or lower the rack on one side only.

If the rack is equipped with a Lift-Up device* (see figure), lift
it up by holding its sides. To restore the lower position, press
the levers (A) at the sides of the rack and follow the rack down.

Unsuitable crockery

e Wooden crockery and cutlery.

e Delicate decorated glasses, artistic handicraft and antique
crockery. Their decorations are not resistant.

e Parts in synthetic material which do not withstand high
temperatures.

e Copper and tin crockery.

e Crockery soiled with ash, wax, lubricating grease or ink.

The colours of glass decorations and aluminium/silver pieces can

change and fade during the washing process. Some types of

glass (e.g. crystal objects) can become opaque after a number

of wash cycles too.

Damage to glass and crockery

Caused by:

e Type of glass and glass production process.

e Chemical composition of detergent.

e Water temperature of rinse cycle.

Tips:

e Only use glasses and porcelain guaranteed by the
manufacturer as dishwasher safe.

e Use a delicate detergent suitable for crockery.

e (Collect glasses and cutlery from the dishwasher as soon as
the wash cycle is over.
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Detergent and
dishwasher use

Measuring out the detergent

Good washing results also depend on the correct amount of
detergent being used. Exceeding the stated amount does not
result in a more effective wash and increases environmental
pollution.

The amount can be adjusted to the soil level.

In the case of normally soiled items, use approximately either
259 (powder detergent) or 25ml (liquid detergent). If tablets
are used, one tablet will be enough.

If the crockery is only lightly soiled or if it has been rinsed
with water before being placed in the dishwasher, reduce
the amount of detergent used accordingly.

For good washing results also follow the instructions shown
on the detergent box.

For further questions please ask the detergent producers.

Open the detergent dispenser using button D and measure out
the detergent according to the Table of wash cycles:

e powder or liquid: compartments
A (wash detergent) and B (pre-
wash detergent)

e tablets: when the cycle requires
1 tablet, place it in compartment
A and close cover C; when it
requires 2 tablets, place the
second tablet on the bottom of
the appliance.

Remove detergent residues from
the edges of the compartment and close cover C until it clicks.
The detergent dispenser automatically opens up at the right time
according to the wash cycle.

If all-in-one detergents are used, we recommend using the TABS
option, because it adjusts the cycle so that the best washing and
drying results are always achieved.

ﬂ Only use detergent which has been specifically designed
for dishwashers.

DO NOT USE washing up liquid.

Using excessive detergent may result in foam residues
remaining in the machine after the cycle has ended.

To achieve the best washing and drying results, the combined
use of detergent, rinse aid liquid and refined salt is required.

We recommend using detergents that do not contain
{313 phosphates or chlorine, as these products are harmful
to the environment.

* Only available in selected models.
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Starting the dishwasher

1. Turn the water tap on.

2. Open the door and press ON-OFF button.

3. Measure out the detergent. (see detergent information).

4. Load the racks (see Loading the racks).

5. Select the wash cycle in accordance with the type of crockery
and its soil level (see table of wash cycles) by pressing the P
button.

6. Select the wash options*. (see Special wash cycles and
options).

7. Start the wash cycle by shutting the door.

8. The end of the wash cycle is indicated by beeps and by the
flashing of the wash cycle number on the display. Open the
door, switch off the appliance by pressing the ON/OFF button.

9. Wait for a few minutes before removing the crockery, in order
to avoid burns. Unload the racks, beginning with the lower level.

N - The machine will switch off automatically during
certain extended periods of inactivity, in order to
minimise electricity consumption.

ﬂ AUTO WASH CYCLES*:some models of dishwashers are
equipped with a special sensor which can be used to assess
the level of soiling and automatically setting the most efficient
and economic wash cycle accordingly.

The duration of the Auto wash cycles may vary due to the
operation of the sensor.

ﬂ If the crockery is only lightly soiled or if it has been rinsed
with water before being placed in the dishwasher, reduce the
amount of detergent used accordingly.

Modifying a wash cycle in progress

If a mistake was made during the wash cycle selection process,
it is possible to change the cycle, provided that it has only just
begun: open the door taking care to avoid the escaping steam,
by pressing and holding the ON/OFF button, the machine will
switch off. Switch the machine back on using the ON/OFF button
and select the new wash cycle and any options desired; start
the cycle by closing the door.

Adding extra crockery
Without switching off the machine, open the door, taking care
to avoid the escaping steam, and place the crockery inside the
dishwasher. Shut the door and the cycle will begin from the point
at which it was interrupted.

Accidental interruptions

If the door is opened during the wash cycle, or if there is a power
cut, the cycle stops. It starts again from the point at which it
was interrupted once the door has been shut or the electricity
supply is restored.
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Wash cycles

Wash-cycle data is measured under laboratory conditions according to European Standard EN 50242.
Based on the different conditions of use, the wash-cycle duration and data can change.

The number and type of wash cycles and options may vary depending on the dishwasher model.

Wash cycle Approximate Water Ener
which . duration of wash . 9y
Wash cycle . Options consumption consumption
include cycles
drying hemin. (I/cycle) (KWhicycle)
Delayed start — .
1. Eco Yes Half Load - Tabs 03:00 9,0 0,74
2. Auto Intensive @)= Yes Delayed start - 02:20 - 03:00 13,0- 14,0 1,20 - 1,40
’ AUTO Half Load - Tabs ’ ’ ’ ’ ’ ’
Delayed start — . .
3. Auto Normal @;_J Yes Half Load - Tabs 01:40 - 02:20 13,5-14,5 1,00-1,15
. K Delayed start — .
4. Delicates ?Q Yes Half Load - Tabs 01:40 9,0 0,85
=D :
5. Express —@ No Delayed start — Tabs 00:25 8,0 0,45
6. Good Night Q) . Yes Delayed start — Tabs 03:30 13,0 0,85
f‘\ Delayed start —
A .
7. Soak ~ No Half Load 00:10 4,0 0,01
8. Short Time ( v Yes Delayed start — Tabs 01:20 15,5 1,10
. N Delayed start — .
9. Ultra Intensive N | Yes Half Load - Tabs 02:50 17,0 1,45

Instructions on wash-cycle selection and detergent dosage

1. The ECO wash cycle is the standard cycle to which the energy label data refers. It can be used to wash crockery with a normal
soil level and is the most efficient cycle in terms of energy and water consumption for this type of crockery.

4 gr/ml**+ 21 gr/ml — 1 Tab (**Quantity of pre-washing detergent)

2. Heavily soiled dishes and pans (not to be used for delicate items). 25 gr/ml -1 Tab
. Normally soiled pans and dishes. 4 gr/ml**+ 21 gr/ml — 1 Tab
. Cycle for delicate items, which are more sensitive to high temperatures 25 gr/ml — 1 Tab

. Fast cycle to be used for slightly dirty dishes (ideal for 2 place settings) 21 gr/ml— 1 Tab

3

4

5

6. Optimum performance ensured. Ideal for night-time operation. 25 gr/ml - 1 Tab

7. Pre-wash while awaiting completion of the load with the dishes from the next meal. No detergent.
8. Quick wash and dry cycle, suitable for crockery and pans with a normal soil level. 25 gr/ml - 1 Tab
9. Heavily soiled saucepans or pans with residual dried-on food. 4 gr/mI**+ 25 gr/ml— 1+1 Tab

Standby consumption: Left-on mode consumption: 5 W - Off mode consumption: 0.5 W.
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Special wash cycles

and Options

Notes:

Optimum performance levels when using the “Express” cycles
can be achieved by respecting the specified number of place
settings.

To reduce consumption even further, only run the dishwasher
when it is full.

Note for Test Laboratories: for information on comparative EN
testing conditions, please send an email to the following address:
assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Wash options*

If an option is not compatible with the selected wash cycle
(see table of wash cycles), the corresponding LED flashes
rapidly 3 times and beeps will sound.

Delayed start Option

V... The start of the wash cycle may be delayed for a period

of time between 1 and 12 hours.
1. Press the DELAYED START button: the corresponding symbol
appears on the display; each time you press the button, the time
(1h, 2h, etc. up to max. 12h) from the start of the selected wash
cycle will be increased.
2. Select the cycle and close the door: the timer will begin
counting down;
3. Once this time has elapsed, the indicator light switches off
and the wash cycle begins.
To adjust the delay time and select a smaller period of time,
press the DELAYED START button. To cancel it, press the
button repeatedly until the selected delayed start indicator light
switches off. The wash cycle will start automatically as soon as
the door is shut.

N The Delayed Start function cannot be set once a wash
cycle has started.

Half load Option using the upper or lower rack
L1 2 Ifthere are not many dishes to be washed, a half load
cycle may be used in order to save water, electricity
and detergent. Select the wash cycle and then press the HALF
LOAD button: the indicator corresponding to the chosen rack
lights up and the wash cycle starts only in the upper or lower rack.

ﬂ Remember to load the upper or lower rack only, and to
reduce the amount of detergent accordingly.

H Hotpoint
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g Multi-functional tablets Option (Tabs)

This option optimises washing and drying results.
When using multi-functional tablets, press the MULTI-
FUNCTIONAL TABLETS button; the corresponding symbol
will light up. If the button is pressed again, the option will be
deselected.

EN The “Multi-functional tablets” option results in a
longer wash cycle.

START 2END LIGHT*

Some dishwasher models are equipped with a green
indicator light in the gap between the door and kitchen

top providing information on the phase of the current

wash cycle. One of the following operating modes can be
selected:

a) Disabled function

b) When the cycle starts the light goes on for few seconds,
stays off during the cycle and flashes at the end of the cycle
(default mode)

c) The light stays on during the cycle and flashes at the end
of the cycle.

If the delayed start was set, the light goes on either for the
first few seconds or the entire duration of the countdown,
based on whether mode b) or ¢) was set.

The light goes off every time the door is opened.

To select the mode you prefer, switch on the machine, hold
down button P until one of the three letters (a, b or ¢) ap-
pears on the display, press button P until you reach the
desired letter (or mode), hold down button P to confirm the
selection.

* Only available in selected models.
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Care and maintenance

Shutting off the water and electricity supplies
e Turn off the water tap after every wash cycle to avoid leaks.

e Always unplug the appliance when cleaning it and when
performing maintenance work.

Cleaning the dishwasher

e The external surfaces of the machine and the control panel
can be cleaned using a non-abrasive cloth which has been
dampened with water. Do not use solvents or abrasive
products.

e Any marks on the inside of the appliance may be removed
using a cloth dampened with water and a little vinegar.

Preventing unpleasant odours
e Always keep the door of the appliance ajar in order to avoid
moisture from forming and being trapped inside the machine.

e (lean the seals around the door and detergent dispensers
regularly using a damp sponge. This will avoid food becoming
trapped in the seals, which is the main cause behind the
formation of unpleasant odours.

Cleaning the spray arms

Food residue may become encrusted onto the spray arms
and block the holes used to spray the water. It is therefore
recommended that you check the arms from time to time and
clean them with a small non-metallic brush.

The two spray arms may both be removed.

To remove the upper spray arm,
turn the plastic locking ring in an
anti-clockwise direction. The upper
spray arm should be replaced so
that the side with the greater number
of holes is facing upwards.

The lower spray arm can be removed
by pressing on the side tabs and
pulling it upwards.

Cleaning the water inlet hose*

If the water hoses are new or have not been used for an extended
period of time, let the water run to make sure it is clear and free
of impurities before performing the necessary connections. If this
precaution is not taken, the water inlet could become blocked
and damage the dishwasher.

Clean the water inlet filter at the tap outlet regularly.

- Turn off the water tap.

- Unscrew the end of the water inlet hose, remove the filter and
clean it carefully under running water.

- Re-place the filter and screw the water hose back into position.

Cleaning the filters

The filter assembly consists of three filters which remove food
residues from the washing water and then recirculate the water.
They must be cleaned if you wish to achieve the best results in
every wash.

Clean the filters regularly.

The dishwasher must not be used without filters or if the filter
is loose.

e After several washes, check the filter assembly and if necessary
clean it thoroughly under running water, using a non-metallic
brush and following the instructions below:

1. Turn the cylindrical filter C in an anti-clockwise direction and
pull it out (7ig. 7).

2. Remove the cup filter B by exerting a slight pressure on the
side flaps (7ig. 2);

3. Slide out the stainless-steel plate filter A. (7ig. 3).

4. Inspect the trap and remove any food residues. NEVER
REMOVE the wash-cycle pump protection (black detail) (fig.4).

After cleaning the filters, re-place the filter assembly and fix it in
position correctly; this is essential for maintaining the efficient
operation of the dishwasher.

Leaving the machine unused for extended

periods

e Disconnect the appliance from the electricity supply and shut
off the water tap.

e Leave the door of the appliance ajar.

e When you return, run a wash cycle when the dishwasher is
empty.

* Only available in selected models.
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Troubleshooting
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Whenever the appliance fails to work, check for a solution from the following list before calling for Assistance.

Problem:

Possible causes / Solutions:

or cannot be controlled.

The dishwasher does not start

» The water supply tap is not turned on.

« Switch off the appliance by pressing the ON/OFF button, switch it back on after approximately
one minute and reset the wash cycle.

* The appliance has not been plugged in properly or another electricity socket should be used.

» The dishwasher door has not been closed properly.

The door won’t close.

» Make sure that the racks were inserted all the way.
* The lock was released. Strongly push the door until a “clacking” noise is heard.

No water drain out of the
dishwasher.

* The wash cycle has not finished yet.

* The water drain hose is bent (see Installation).
* The drain duct is clogged up.

* The filter is clogged up with food residues.

» Check the height of the drain hose.

The dishwasher makes
excessive noise.

» The dishes are rattling against each other or against the sprayer arms. Place the dishes
properly and make sure the sprayer arms can rotate freely.

» Too much foam: the detergent has not been measured out correctly or it is not suitable for use
in dishwashers. (See Detergent and dishwasher use.) Do not prewash the dishes by hand.

The dishes and glasses are
covered in a white film or
limescale deposits.

* No refined salt.

» Water hardness adjustment is not suitable: increase the relevant values. (See Refined Salt
and Rinse Aid.)

* The salt and rinse-aid dispenser cap has not been closed properly.

* The rinse aid has been used up or the dosage is too low.

The dishes and glasses are
streaked or have a bluish
tinge.

* The rinse aid dosage is too high.

The crockery has not been
dried properly.

* Awash cycle without a drying programme has been selected.

* The rinse aid has been used up. (See Refined Salt and Rinse Aid.)

* The rinse aid dispenser setting is not suitable.

* The crockery is made from non-stick material or plastic; the presence of water drops is
normal.

The dishes are not clean.

» The crockery has not been arranged properly.

* The sprayer arms cannot rotate freely, being hindered by the dishes.

* The wash cycle is too gentle (see Wash Cycles).

» Too much foam: the detergent has not been measured out correctly or it is not suitable for use
in dishwashers. (See Detergent and dishwasher use.)

* The lid on the rinse aid compartment has not been closed correctly.

* The filter is dirty or clogged up (see Care and maintenance.)

* The refined salt level is low (See Refined Salt and Rinse Aid.)

» Make sure that the height of the dishes is compatible with the rack adjustment.

* The holes in the sprayer arms are clogged up. (See Care and maintenance.)

The dishwasher won’t load
any water.

It is blocked with flashing lights.

* There is no water in the mains supply or the tap is shut off.

* The water inlet hose is bent (see Installation).

* The filters are clogged up: they need cleaning. (See Care and maintenance.)

* The drain duct is clogged up: it needs cleaning.

* After checking and cleaning, switch the dishwasher on and off and start a new wash cycle.

« If the problem persists, turn off the water tap, remove the plug and call the Service Centre.

* Only available in selected models.

31



Instalacja

W przypadku przenoszenia nalezy trzymaé urzadzenie
w pozycji pionowej; w razie koniecznosci przechyli¢ je do tytu.

Potlaczenia hydrauliczne

Przystosowanie instalacji hydraulicznej powinno by¢
dokonywane wytacznie przez wykwalifikowany personel.

Waz doprowadzajacy i odprowadzajgcy wode mozna
skierowa¢ na prawo lub na lewo, aby umozliwi¢ optymalng
instalacje.

Przewody rurowe nie mogg by¢ zagiete ani przygniecione
przez zmywarke.

Podlaczenie weza doprowadzajacego wode

» Do zaworu wody z gwintem 3/4” GAS zimnej lub cieptej
(max. 60°C).

» Odkreci¢ wode i pozwoli¢ ptyng¢ az stanie sig przejrzysta.

* Przykreci¢ dobrze waz doprowadzajacy wode i odkreci¢
kurek.

Jesli waz doprowadzajacy okaze sie za krotki, zwrdci¢
sie do specjalistycznego sklepu lub wykwalifikowanego
technika (zob. Serwis).

i$nienie wody powinno miesci¢ sie w zakresie wartosci
C.,.. d . kresi rtosci
podanych w tabeli danych technicznych, w przeciwnym
przypadku zmywarka moze pracowac nieprawidtowo.

Nalezy zwrdéci¢ uwage, aby na przewodzie nie tworzyty
sie zgiecia ani zwezenia.

Podlaczenie weza odprowadzajacego wode
Podtgczy¢ przewoéd odprowadzajacy do przewodu
kanalizacyjnego o $rednicy minimum 2 cm. (A)

Ziacze przewodu odprowadzajgcego musi znajdowac sie na
wysokosci od 40 do 80 cm od podtogi lub podtoza, na ktérym
umieszczono zmywarke.

Przed podtaczeniem przewodu odprowadzajacego wode do
syfonu zlewozmywaka, nalezy usung¢ plastikowg zatyczke

(B).

Zabezpieczenie przed zalaniem

Aby zagwarantowac, ze nie dojdzie do zalania, zmywarka:
- posiada system przerywajacy doptyw wody w przypadku
wystgpienia anomalii lub wydostawania sie wody ze Srodka.
Niektére modele sg wyposazone takze w dodatkowe
urzgdzenie zabezpieczajagce New Acqua Stop*, ktére
gwarantuje ochrone przed zalaniem rowniez w przypadku
pekniecia przewodu doprowadzajgcego wode.

4 UWAGA: NIEBEZPIECZNE NAPIECIE!

Weza doprowadzajgcego wode nie mozna w zadnym
wypadku przecinaé, gdyz zawiera czesci pod napieciem.

Podtaczenie do sieci elektrycznej

Przed wtozeniem wtyczki do gniazdka nalezy sie upewnic,

czy:

» gniazdko ma uziemienie i jest zgodne z obowigzujacymi
przepisami;

» gniazdko jest w stanie wytrzymac obcigzenie maksymalne;j
mocy urzgdzenia wskazane na tabliczce znamionowej
umieszczonej na drzwiach wewnetrznych
(zob. Opis zmywarki),

* napiecie zasilania zawiera sie w przedziale wartosci
podanych na tabliczce znamionowej umieszczonej na
drzwiach wewnetrznych;

» gniazdko jest kompatybilne z wtyczka urzadzenia. W
przeciwnym wypadku zwrdci¢ sie do wykwalifikowanego
technika o wymiane wtyczki (zob. Serwis), nie uzywac
przedtuzaczy ani rozgateziaczy.

Po zainstalowaniu urzadzenia przewod zasilana
elektrycznego oraz gniazdko elektryczne powinny by¢ tatwo
dostepne.

Przewdd nie powinien by¢ powyginany ani przygnieciony.

Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, powinien zostac
wymieniony przez producenta lub jego serwis techniczny, aby
unikng¢ wszelkiego ryzyka. (zob. Serwis)

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w
przypadku nieprzestrzegania tych zasad.

Ustawienie i wypoziomowanie

1. Postawi¢ zmywarke na réownym i twardym podtozu.
Skompensowac nieréwnosci odkrecajac lub dokrecajac
przednie ndzki, az urzadzenie znajdzie sie w pozycji poziome;j.
Doktadne wypoziomowanie zapewnia stabilnos¢ i zapobiega
drganiom i hatasom.

2. Po zamontowaniu zmywarki otworzy¢ drzwiczki i przyklei¢
przezroczysty pasek samoprzylepny* pod blatem drewnianym
w celu jego ochrony przed ewentualnymi skroplinami.

3. Ustawi¢ zmywarke, przysuwajac jej boki lub tyt do
sgsiadujgcych mebli lub do $ciany. Urzgdzenie mozna
réwniez wbudowa¢ pod blatem kuchennym® (zob. Karta
montazu).

4%, Aby wyregulowac wysokos¢ tylnej nézki, nalezy przekreci¢
szesciokatng tuleje w kolorze czerwonym, znajdujacq sie w
dolnej, przedniej, srodkowej czesdci zmywarki za pomoca
klucza szesciokatnego 8 mm, obracajac ja w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby zwiekszy¢
wysokos¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara, aby ja zmniejszyC. (patrz ulotka z instrukciami
dotyczgcymi zabudowy zatgczona do dokumentacyi)

* Tylko w niektérych modelach.
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Przed pierwszym uzyciem
Po zainstalowaniu, nalezy zdjg¢ elementy ochronne z koszy
oraz gumki przytrzymujace kosz gérny (jesli je zastosowano).

Ustawienia zmiekczacza wody

Przed wiaczeniem pierwszego mycia, nalezy ustawi¢
stopien twardosci wody w sieci wodociggowej. (zob. roz-
aziat Plyn nabtyszczajgcy i sol ochronna).

Pierwsze napetnienia zbiornika zmiekczacza nalezy wyko-
nac¢ przy uzyciu wody, a nastepnie wsypac okoto 1 kg soli;
przelanie sie wody jest normalnym zjawiskiem.
Natychmiast po napetnieniu zbiornika nalezy wtaczy¢ cykl
mycia.

Stosowac wytgcznie sol przeznaczong do zmywarek.

Po wsypaniu soli kontrolka BRAK soLI* zgasnie.

Nienapetnienie pojemnika soli moze doprowadzi¢ do
uszkodzenia zmiekczacza wody i elementu grzewczego.

Dane tecniczne

szerokosc 44,5 cm.

Wymiary wysokos¢ 82 cm.
gtebokos¢ 55 cm.
Pojemnosé 10 nakry¢ standardowych

Cisnienie wody
zasilania
Napiecie zasilania
elektrycznego
Catkowita moc
pochtaniania

0,05 +1 MPa (0,5 + 10 bar)
7,25 — 145 psi

Patrz tabliczka danych
technicznych

Patrz tabliczka danych
technicznych

Patrz tabliczka danych
technicznych

Bezpiecznik topikowy

C€

Niniejsze urzadzenie zostato
wyprodukowane zgodnie z
natepujgcymi dyrektywami
unijnymi:

-2006/95/EC (o Niskim Napieciu)
-2004/108/EC (o Zgodnosci
Elektromagnetycznej)
-2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)
-97/17/EC (Naktadanie
etykietek)

-2012/19/CE (WEEE)

H Hotpoint
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Maszyna jest wyposazona w systemy akustyczne/
tonowe (zaleznie od modelu zmywarki), ktére informuja o
wykonanym poleceniu: wigczeniu, koncu cyklu, itd.

Symbole/lampki kontrolne/diody swietine obecne na panelu
sterowniczym/wyswietlaczu moga posiada¢ rozne kolory,
swieci¢ swiattem pulsujacym lub statym. (zaleZnie od modelu
zmywarki)

Wys'wietlacz* wyswietla uzyteczne informacje odnoszace
sie do rodzaju ustawionego cyklu, fazy mycia/suszenia,
pozostatego czasu, temperatury, itd.

* Tylko w niektérych modelach.
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Opis urzadzenia

I
Widok ogodiny
1. Kosz gorny
\ 2. Spryskiwacz gérny
3 3. Poteczki
4. Regulacja wysokosci kosza
) 5. Kosz dolny
6. Spryskiwacz dolny
7. Kosz na sztuéce
7 8. Filtr zmywania
9. Pojemnik na sél
10.  Pojemniki na $rodek myjacy i nablyszczajacy
11.  Tabliczka znamionowa
12.  Panel sterowania®**
10
11 1"
12 [ ) 12
Panel sterowania
przycisk Wyboru Programu Kontrolka soli
L Wskaznik $wietlny numeru przycisk i kontrolka
przycisk i kontrolka programu i pozostatego czasu Opciji Pastylki Wielofunkcyjne (Tabs)

ON/OFF/Reset

O

Kontrolka srodka
nablyszczajacego

o=

przycisk Opcji Potowy Wsadu

kontrolka Start z Op6znieniem przycisk Startu
z Op6znieniem

kontrolka Opcji Potowy Wsadu

***Tylko dla modeli do catkowitej zabudowy.

* Tylko w niektorych modelach.
Numery i rodzaje programoéw zmieniaja sie w zaleznosci od modelu zmywarki.
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So6l regenerujaca i srodek

nabtyszczajacy

Stosowac¢ wytacznie produkty przeznaczone do
zmywarek. Nie stosowac¢ soli jadalnej lub przemystowej.
Stosowac zgodnie z zaleceniami podanymi na opakowaniu.

W przypadku stosowania produktu wielofunkcyjnego,
zaleca sie mimo to dodanie soli, zwlaszcza gdy woda jest
twarda lub bardzo twarda. (Sfosowac zgodnie z zaleceniami
podanymi na opakowaniu,).

Gdy nie dodaje sie ani soli, ani Srodka nabtyszczajacego,
jest rzecza normalna, ze kontrolki BRAKU SOLI* oraz BRAKU
SRODKA NABLYSZCZAJACEGO® pozostaja przez caly czas
wiaczone.

Wsypywanie soli ochronnej

Stosowanie soli pozwala unikngé¢ osadzania sie KAMIENIA na
naczyniach i elementach funkcjonalnych zmywarki.

* To wazne, aby zbiornik sali nie byt nigdy pusty.

 To wazne, aby ustawi¢ stopien twardosci wody.

Pojemnik na sdl znajduje sie w dolnej czesci zmywarki (zob.
Opis)i nalezy go napetni¢:

« gdy na panelu za$wieci sie kontrolka BRAKU SOLI*;

« gdy zielony ptywak™ na korku soli nie jest juz widoczny.

* zob. autonomie w tabeli twardosci wody.

1. Wyja¢ kosz dolny i odkreci¢ korek
pojemnika, obracajgc go w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.
2. Tylko przy pierwszym uzyciu: napetnic
pojemnik solg po samg krawedz.

3. Ustawi¢ lejek (zob. rysunek) i napetni¢
zbiornik solg po sama krawedz (okoto 1 kg); przelanie sie
niewielkiej ilosci wody jest normalnym zjawiskiem.

4. Wyjac lejek, usunag¢ resztki soli z krawedzi pojemnika; optukac
korek pod biezgcg wodg i zakrecic.

Zaleca sie wykonywanie tych czynnosci przy kazdym uzupetnianiu
soli.

Doktadnie zamknac¢ korek, tak aby podczas zmywania Srodek
myjacy nie dostat sie do zbiornika (mogtoby to nieodwracalnie
uszkodzi¢ odwapniacz).

Gdy dodanie soli jest konieczne, zaleca sie wykonanie tej
czynnosci przed wigczeniem zmywania.

Ustawianie twardosci wody

Aby odwapniacz dziatat prawidtowo, konieczne jest
przeprowadzenie regulacji na podstawie stopnia twardosci wody
dostepnej w mieszkaniu. Dane te mozna uzyska¢ w administraciji
wodociggu. Ustawiona warto$¢ odpowiada sredniemu stopniu
twardosci.

» Wtaczy¢ zmywarke przyciskiem ON/OFF (D

» Wytaczy¢ przyciskiem ON/OFF (1)

* Przytrzymac¢ wcisniety przycisk P przez 5 sekund, do chwili,
gdy rozlegnie sie sygnat dzwiekowy.

» Wiaczy¢ przyciskiem ON/OFF @

* Miga numer aktualnie ustawionego poziomu oraz kontrolka soli.
» Nacisna¢ przycisk P, aby wybra¢ zgdany stopien twardosci
(zob. tabela twardosci).

» Wytaczy¢ przyciskiem ON/OFF Q)

» Ustawianie zakonczone!

H Hotpoint
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Autonomia srednia-
Tabela twardosci wody pojemnik soli przy 1
myciu dziennie
poziom | °dH °fH mmol/l miesigce
1] 0-6 0-10 0-1 7 miesiecy
2| 6-11 [11-20| 11-2 5 miesiecy
3|112-17(21-30| 21-3 3 miesiecy
4117-34|(31-60 | 3,1-6 2 miesiecy
5%|34-50|61-90 | 6,1-9 2-3 tygodnie

Od 0°f do 10°f zaleca sie nie stosowac soli.
* Przy ustawieniu 5 czas potrzebny na zuzycie soli moze sie
wydtuzyc.

(°dH = twardo$¢ w stopniach niemieckich - °fH = twardos¢ w
stopniach francuskich - mmol/l = milimol/litr)

Wilewanie ptynu nabtyszczajagcego

Srodek nabtyszczajacy utatwia suszenie naczyn. Pojemnik na

ptyn nabtyszczajgcy nalezy napetnié:

« gdy na panelu zaswieci sie kontrolka BRAKU SRODKA
NABLYSZCZAJACEGO®

« gdy wskaznik optyczny znajdujgcy sie na drzwiczkach
pojemnika,,E”, zmienia kolor z ciemnego na przezroczysty.

E 1. Otworzy¢ pojemnik, przekrecajac
o

?@
. ¢

ruchu wskazéwek zegara.

2. Wlac¢ ptyn nabtyszczajacy, tak aby
nie dopuscic do jego przelania. Jesli
do tego dojdzie, natychmiast wytrze¢
suchg $ciereczka.

3. Zakreci¢ z powrotem korek.

Nie nalezy NIGDY wlewaé¢ srodka nabtyszczajacego
bezposrednio do wnetrza komory zmywania.

korek ,,G” w kierunku przeciwnym do
F

Regulacja ilosci srodka nabtyszczajacego

Gdy wyniki suszenia nie sg zadowalajgce, mozna wyregulowac

ilos¢ $srodka nabtyszczajgcego. Obroci¢ regulator ,,F”. W

zaleznos$ci od modelu zmywarki, mozliwe jest ustawienie

maksymalnie 4 poziomoéw. Ustawiona warto$¢é odpowiada

poziomowi $redniemu.

« jesli na naczyniach widoczne sa niebieskawe zacieki, nalezy
ustawi¢ nizsze numery (1-2).

« jesli na naczyniach widoczne sg krople wody lub osadza sie
kamien, nalezy ustawi¢ wyzsze numery (3-4).

* Tylko w niektérych modelach.
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tadowanie koszy

Zalecenia

Przed napetnieniem koszy, usuna¢ z naczyn resztki zywnosci i
oprozni¢ szklanki oraz kieliszki z pozostatych w nich ptynéw. Nie
jest konieczne ptukanie naczyn pod biezaca woda.
Umiesci¢ naczynia w sposob taki, by byly one unieruchomione
i sie nie przewracaty; pojemniki powinny by¢ utozone w sposéb
taki, by otwor znalazt sie na dole, a czesci wkleste lub wypukte
w pozycji pochylonej, umozliwiajac doptyw wody do wszystkich
powierzchni oraz jej swobodny odptyw.

Upewni¢ sie, ze pokrywki, uchwyty, patelnie i tace nie utrudniajg
obrotow spryskiwaczy. Umiesci¢ mate przedmioty w koszyku
na sztuéce.

Plastikowe naczynia i patelnie z tworzywa zapobiegajgcego
przywieraniu majg sktonnos¢ do wiekszego zatrzymywania kropli
wody i, w zwigzku z tym, stopien ich osuszenia bedzie nizszy od
stopnia osuszenia naczyn ceramicznych lub stalowych.

Jezeli jest to mozliwe, lekkie przedmioty (jak plastikowe
pojemniki) powinny byé utozone w koszu gérnym w sposoéb
uniemozliwiajacy ich przemieszczanie.

Po napetnieniu zmywarki nalezy sprawdzi¢, czy spryskiwacze
obracajg sie swobodnie.

Kosz dolny

W koszu dolnym mozna umieszcza¢ garnki, pokrywki, talerze,
salaterki, sztucce, itp. Duze talerze i pokrywki najlepiej umiesci¢
w bocznych czes$ciach kosza.

A

Zaleca sie utozenie bardzo brudnych naczyh w koszu dolnym,
poniewaz w tej czesci zmywarki strumien wody jest mocniejszy
i umozliwia osiggniecie lepszych wynikow mycia.

Niektore modele zmywarek
=}

wyposazone sg w pochylne
pé{ki*, ktére mozna ustawic
w pozycji pionowej celem
utozenia talerzy lub w pozycji
poziomej (obnizonej) celem
utozenia garnkéw i salaterek.
-~ L L Niektore modele sg
wyposazone w Vertical
. | Zone, specjalne, wyjmowane
suporty*umieszczone w tylnej
czesci kosza, ktére mogg by¢
wykorzystywane do podpierania
patelni lub blach w potozeniu pionowym, dzieki czemu zajmujg
one mniej miejsca.

N ——

Aby ich uzy¢ wystarczy chwyci¢ za kolory uchwyt pociagajac go
do gory i obracajac do przodu. Suporty te mozna przesuwac w
prawo lub w lewo, aby dostosowac je do wielkosci naczyn.

Koszyk na sztuéce

- Wyposazony jest w przesuwne pateczki, ktére umozliwiajg
optymalne utozenie sztuécow. Kosz niesktadany moze byc¢

umieszczony wytacznie w przedniej czesci dolnego kosza.

Kosz gorny
Zatadowac delikatne i lekkie naczynia: kieliszki, filizanki, talerzyki,
niskie salaterki.
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Péteczki o roznym stopniu nachylenia*
W celu jak najlepszego rozmieszczenia naczyn w koszyku mozliwe
jest ustawienie poteczek na trzech réznych wysokosciach.

Kieliszki mozna ustawia¢ w bezpieczny
sposob dzieki péteczkom, wsuwajgc
nozke kieliszka w odpowiednie otwory.
W celu optymalizacji suszenia, nalezy
ustawi¢ poteczki z jak najwiekszym
nachyleniem. Aby zmieni¢ nachylenie,
nalezy unies¢ poteczke, przesunac ja
lekko i ustawi¢ w zgdanym potozeniu.

*Tylko w niektérych modelach; réznig sie numerem i miejscem
utozenia.
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Taca®

Niektore modele zmywarek sg wyposazone w przesuwng
tace, na ktérej mozna umieszczaé sztuéce lub niewielkie
naczynia.

Dla uzyskania najlepszych efektéw mycia, nie nalezy wktada¢
pod tace duzych naczyn. Tace na sztuéce mozna wyjmowac.
(zob. rysunek)

H Hotpoint
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Regulowanie wysokosci gérnego kosza (45 cm)
Wysoko$¢ kosza gérnego mozna regulowac: umieszczenie
kosza w pozycji gérnej umozliwia utozenie w koszu dolnym
niewymiarowych naczyn; umieszczenie kosza w pozycji dolnej
umozliwia wykorzystanie pochylnych péteczek i uzyskanie
wiekszej przestrzeni w kierunku gérnym.

Najlepiej wyregulowaé wysokos¢ gérnego kosza, gdy KOSZ
JEST PUSTY.

Nie nalezy NIGDY podnosi¢ ani opuszczaé¢ kosza tylko z
jednej strony.

Jesli kosz posiada Lift-Up* (patrz rysunek), unies¢ kosz
chwytajac jego boczne czesci i przesung¢ go w gore. W celu
powrotu do pozycji dolnej, nacisna¢ dzwignie (A) w bocznych
czesciach kosza i przesuna¢ kosz w dot.

Naczynia nieodpowiednie

» Sztuéce i naczynia drewniane.

» Delikatne, dekorowane kieliszki, naczynia rzemiesinicze i
antykwaryczne. Ich dekoracje nie sg odporne.

+ Czesci z syntetycznych tworzyw nieodporne na dziatanie
wysokich temperatur.

* Naczynia z miedzi i cyny.

* Naczynia zabrudzone popiotem, woskiem, smarem lub
atramentem.

Dekoracje na szkle, elementy aluminiowe i srebrne podczas

mycia mogg zmieni¢ kolor i sie odbarwi¢. W wyniku wielokrotnego

mycia réwniez niektoére rodzaje szkta (np. przedmioty z krysztatu)

moga stac¢ sie matowe.

Uszkodzenia szkta i naczyn

Przyczyny:

» Typ szkta i proces produkcji szkta.

+ Sktad chemiczny $rodka myjacego.

» Temperatura wody programu ptukania.

Rada:

» Uzywac¢ wylacznie kieliszkéw i porcelany gwarantowanych
przez producenta jako odpowiednie do mycia w zmywarkach.

» Stosowac delikatne srodki myjgce do naczyn.

« Jak najszybciej wyjac kieliszki i sztucce ze zmywarki po
zakohczeniu programu.

* Tylko w niektorych modelach.
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Srodek myjacy i obstuga

zmywarki

Napetnianie dozownika detergentu

Dobry rezultat mycia zalezy réowniez od wlasciwego
dozowania srodka myjacego, jego nadmierna ilos¢ nie
zwieksza skutecznosci mycia, powoduje natomiast
zanieczyszczenie srodowiska.

Dozowanie mozna dostosowaé do stopnia zabrudzenia
naczyn.

Zazwyczaj w przypadku normalnych zabrudzen stosuje sie
okoto 25 g (detergentu w proszku) lub 25 ml (detergentu w
ptynie). W przypadku uzycia pastylek, wystarczajace jest
uzycie jednej sztuki.

Jesli naczynia sa mato zabrudzone lub zostaty uprzednio
splukane woda, nalezy znacznie zmniejszy¢ ilo$¢ srodka
myjacego.

Dla uzyskania odpowiednich wynikéw zmywania nalezy
rowniez przestrzega¢ wskazowek zamieszczonych na
opakowaniach detergentéw.

W razie watpliwosci zalecamy skontaktowanie sie z
producentami detergentow.

Otworzy¢ pojemnik na
detergent przy uzyciu przycisku
D; przystapi¢ do dozowania
detergentu zgodnie z tabelg
programow:

« w proszku lub w ptynie:
pojemniczek A (detergent do
mycia) i B (detergent do mycia
wstepnego)

» tabletki: gdy program wymaga 1
tabletki, nalezy wiozy¢ ja do pojemniczka A i zamkna¢ pokrywe C;
gdy wymaga 2 tabletek, druga tabletke umiesci¢ na dnie komory.
Usuna¢ resztki detergentu z brzegéw pojemnika i zamkng¢é
pokrywe C tak, aby sie zatrzasneta.

Otwarcie pojemnika na $rodek myjacy nastepuje w sposob
automatyczny w odpowiednim momencie, w zaleznosci od
programu.

W razie stosowania réznych rodzajow srodkdéw myjacych, zaleca
sie uzycie opcji TABS, ktéra odpowiednio dostosuje program
myjacy w sposob taki, by umozliwi¢ jak najlepsze wyniki mycia
i suszenia.

@ Stosowac¢ wytacznie detergenty przeznaczone do
zmywarek.

NIE UZYWAC srodkéw do mycia recznego.

Nadmiar srodka myjacego moze by¢é powodem pozostania
piany po zakonczeniu cyklu.

Najwyzsza skuteczno$¢ zmywania i suszenia uzyskuje sie
tylko przy réownoczesnym zastosowaniu detergentu, sSrodka
nablyszczajacego i soli regenerujacej.

Zaleca sie stosowanie detergentéow niezawierajacych
{\3 fosforanéw i chloru, gdyz sg one najbardziej
) k wskazane ze wzgledéw ochrony srodowiska.

* Tylko w niektérych modelach.

Uruchomienie zmywarki

1. Otworzy¢ zawér wody.

2. Otworzy¢ drzwi i nacisng¢ przycisk ON-OFF.

3. Wprowadzi¢ detergent. (zob. Napetnianie dozownika
detergentu).

4. Witozy¢ naczynia do koszy (zob. tadowanie koszy).

5. Wybra¢ program w zaleznosci od rodzaju naczyn i od stopnia
ich zabrudzenia (zob. tabela programdw) naciskajac przycisk P.
6. Wybra¢ opcje zmywania*. (zob. Progr. specjalne i Opcje).

7. Uruchomic¢ cykl zamykajac drzwi.

8. O zakonczeniu programu informujg sygnaty dzwiekowe i
miganie numeru programu na wyswietlaczu. Otworzy¢ drzwi,
wytgczy¢ urzadzenie naciskajac przycisk ON-OFF.

9. Odczeka¢ kilka minut przed wyjeciem naczyn, aby sie nie
oparzy¢. Wytadowac kosze, zaczynajgc od dolnego.

P\ w celu ograniczenia zuzycia energii elektrycznej
w pewnych sytuacjach NIEUZYWANE urzadzenie
wylacza sie automatycznie.

@ PROGRAMY AUTO™: niektére modele zmywarki sg
wyposazone w specjalny czujnik zdolny oceni¢ stopien
zabrudzenia i ustawi¢ najbardziej wydajny i oszczedny sposéb
zmywania.

Wskutek jego dziatania moze zmieni¢ sie czas zmywania w
programach automatycznych.

ﬂ Jesli naczynia sg mato zabrudzone lub zostaty uprzednio
sptukane woda, nalezy znacznie zmniejszy¢ iloS¢ Srodka
myjacego.

Zmiana rozpoczetego programu

Jesli wybrano nieprawidtowy program, mozna go zmieni¢, pod
warunkiem, ze dopiero sie rozpoczat: otworzy¢ drzwi, uwazajac
na wydobywajaca sie pare, przycisna¢ na dtuzej przycisk ON/
OFF, urzadzenie wytaczy sig. Ponownie wiaczy¢ urzadzenie
za pomocg przycisku ON/OFF i wybraé nowy program oraz
ewentualne opcje; uruchomié¢ go zamykajac drzwi.

Wktadanie kolejnych naczyn

Nie wytgczajac urzadzenia otworzy¢ drzwi, uwazajac na pare
wydobywajacq sie ze zmywarki, i wtozy¢ naczynia. Zamkng¢
drzwi: cykl zostanie wznowiony.

Niezamierzone przerwanie pracy urzadzenia

Jesli podczas zmywania drzwiczki zostang otwarte lub wystapi
przerwa w doptywie pradu, program zostanie przerwany. Po
zamknieciu drzwi lub wznowieniu dostawy pradu nastapi jego
ponowne uruchomienie w miejscu, w ktérym zostat przerwany.
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Programy

H Hotpoint
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Dane programow sg mierzone w warunkach laboratoryjnych zgodnie z europejska normg EN 50242.
W zaleznosci od poszczegolnych warunkéw uzytkowania, czas trwania oraz dane programéw moga sie zmienia¢. PL

Liczba i rodzaj programoéw i opcji zmieniajq sie w zaleznosci od modelu zmywarki.

Program Suszenie Opcie Czas trwania Zuzycie wody Zuzycie energii
9 pel programu (Vcykl) (KWhicykl)
Opodznienie startu — .
1. Eco Tak B e 03:00 9,0 0,74
" Opodznienie startu — ) )
2. Auto Intensywny _;T Tak e A e 02:20 - 03:00 13,0 - 14,0 1,20 - 1,40
Opodznienie startu — ) )
3. Auto Normalny ©_'_;T Tak o e 01:40 - 02:20 135145 1,00 - 1,15
4 Delikatne "% Tak Opdznienie startu — 01:40 9,0 0,85
’ g{ Potowa wsadu - Tabs ’ ’ ’
5.Express EQ® Nie Opéznienie startu — Tabs 00:25 8,0 0,45
6. Good Night 0L Tak Opdznienie startu — 03:30 13,0 0,85
: 9 Tabs : ’ ’
7. Namaczanie Q) Nie Opoznienie startu — 00:10 4,0 0,01
) = Potowa wsadu ) ’ ’
8. Short Time > Tak Opdznienie startu — 01:20 15,5 110
Tabs
9. Ultralntensive N} Tak Opdznienie startu — 02:50 17,0 1,45
. ::“_J Potowa wsadu - Tabs . ’ ’

Wskazowki dotyczace wyboru programéw i dozowania detergentu

1. Cykl zmywania EKO to program standardowy, do ktérego odnosza si¢ dane etykiety energetycznej; cykl ten jest odpowiedni

do mycia $rednio zabrudzonych naczyn i jest najbardziej wydajnym programem pod wzgledem zuzycia energii elektrycznej i wody
dla tego rodzaju naczyn. 4 g/ml**+ 21 g/ml — 1 Tab (**llos¢ $rodka zmywajgcego w zmywaniu wstepnym)

2. Mocno zabrudzone naczynia i garnki (nie uzywac do naczyn delikatnych). 25 g/ml — 1 Tab

3. Normalnie zabrudzone naczynia i garnki. 4 g/mI**+ 21 g/ml — 1 Tab

4. Cykl przeznaczony do delikatnych naczyn, wrazliwych na wysokie temperatury. 25 g/ml — 1 Tab

5. Szybki cykl przeznaczony do mato zabrudzonych naczyn. (idealny do 2 nakry¢) 21 g/ml — 1 Tab
6.Gwarantuje znakomitg skuteczno$¢ zmywania. Odpowiedni do stosowania w nocy. 25 g/ml — 1 Tab

7. Mycie wstepne w oczekiwaniu na uzupetnienie tadunku po nastepnym positku. Bez detergentu

8. Szybki cykl zmywania i suszenia, odpowiedni do normalnie zabrudzonych naczyn i garnkéw. 25 g/ml — 1 Tab
9. Cykl do garnkéw mocno zabrudzonych lub z zaschnietymi resztkami jedzenia. 4 g/ml**+ 25 g/ml — 1+1 Tab

Zuzycie w trybie czuwania: Zuzycie w trybie wigczenia: 5 W - Zuzycie w trybie wytgczenia: 0,5 W
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Programy specjalne i opcje

Uwagi:
najlepsza skutecznos¢ dziatania programu “Express” uzyskuije sie
przestrzegajgc zalecen dotyczacych ilosci wktadanych naczyn.

Aby zmniejszy¢ zuzycie wody i energii, staraj sie uruchamia¢
zmywarke, gdy jest catkowicie wypetniona.

Uwaga dla laboratoriow testowych: szczegétowe informacje
dotyczace warunkow testow poréwnawczych EN mozna uzyskac
pod adresem: assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Opcje zmywania*

Jesli dana opcja nie jest kompatybilna z wybranym
programem (zob. tabela programoéw), odpowiednia dioda
miga szybko 3 razy i rozlegaja sie¢ sygnaly dzwiekowe.

Opobzniony start
@ Mozliwe jest opdznienie uruchomienia programu w

*  przedziale od 1 do 12 godzin:
1. Nacisnaé przycisk START Z OPOZNIENIEM: na wy$wietlaczu
zapali sie odpowiedni symbol; kazde kolejne naci$niecie
powoduje wydtuzenie czasu (1h, 2h, itd. do maksymalnie 12h),
po jakim rozpocznie sie wybrany program.
2. Wybrac¢ program i zamkng¢ drzwi: rozpocznie sie odliczanie
wstecz;
3. Po uptywie ustawionego czasu lampka kontrolna gasnie i
program jest uruchamiany.
W celu zmiany opdznienia i wyboru krotszego czasu, nalezy
nacisna¢ przycisk START Z OPOZNIENIEM. Aby anulowaé
opOznienie, nalezy naciskac przycisk az do momentu wytgczenia
sie lampki kontrolnej wybranego op6znienia. Program uruchamia
sie po zamknieciu drzwi.

ﬂ Nie mozna nastawi¢ Opodznienia startu po rozpoczeciu
cyklu.

L1 Opcji Potowa wsadu w koszu gérnym lub
[ 1/2 dolnym

Jesli naczyn jest niewiele, mozna napetni¢ kosz
czesciowo, oszczedzajagc wode, energie i sSrodek myjacy. Nalezy
wybra¢ program i wciskac kolejno przycisk POLOWA WSADU:
zapala sie kontrolka odpowiadajgca wybranemu koszowi i wigcza
sie mycie tylko w koszu gérnym lub tylko w dolnym.

ﬂ Nalezy pamieta¢ o uktadaniu naczyn tylko w gérnym lub
tylko w dolnym koszu i o zmniejszeniu o potowe ilosci sSrodka
myjacego.

Opcji Tabletki wielofunkcyjne (Tabs)

Opcja ta pozwala uzyska¢ optymalne wyniki zmywania
i suszenia.
W przypadku stosowania tabletek wielofunkcyjnych nacisna¢
przycisk TABLETKI WIELOFUNKCYJNE, kontrolka zaswieci sie;
kolejne nacisniecie przycisku wytgcza opcje.

@ Wiaczenie opcji "Pastylki wielofunkcyjne” powoduje
wydtuzenie czasu trwania programu.

START 2END LIGHT*

Niektore modele zmywarek sg wyposazone w zielony wskaz-
nik swietlny umieszczony w szczelinie pomiedzy drzwiami

a blatem kuchni, ktory informuje o stopniu zaawansowania
trwajacego cyklu. Mozliwe jest wybranie sposrod ponizszych
tryboéw roboczych:

a) Funkcja wytaczona

b) Po rozpoczeciu cyklu $wiatto zapala sie na kilka sekund, po-
zostaje zgaszone podczas trwania cyklu, miga po jego zakon-
czeniu (tryb ustawiony fabrycznie)

c) Swiatto pozostaje zapalone podczas cyklu, miga po jego za-
konczeniu.

Jesli ustawione zostanie opdznienie startu, Swiatto zapali sie na
kilka pierwszych sekund lub na caty czas odliczania wstecz, w
zaleznos$ci od ustawionego trybu b) lub c).

Swiatto gasnie przy kazdym otworzeniu drzwi.

W celu wybrania preferowanej opcji, nalezy wiaczy¢ urzadze-
nie, przytrzymaé wcisniety przycisk P az na wyswietlaczu po-
jawi sie jedna z trzech liter (a, b,c), naciska¢ przycisk P az do
wyswietlenia zadanej litery (lub trybu), przytrzymaé wcisniety
przycisk P, aby potwierdzi¢ wybor.

* Tylko w niektorych modelach.
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Konserwacja i
obstuga

Wyltaczanie wody i pradu elektrycznego
» Zakreca¢ zawor wody po kazdym zmywaniu, aby unikng¢
niebezpieczenstwa wyciekow.

* Wyjmowac¢ wtyczke z kontaktu przed przystgpieniem
do czyszczenia urzgdzenia oraz podczas czynnosci
konserwacyjnych.

Czyszczenie zmywarki

» Obudowa zewnetrzna i panel sterowania mogg by¢
czyszczone miekkag Sciereczkg zwilzong woda. Nie nalezy
stosowacé rozpuszczalnikéw ani srodkow $ciernych.

» Ewentualne plamy w komorze wewnetrznej mozna czysci¢
przy pomocy szmatki zmoczonej w roztworze wody i
niewielkiej ilosci octu.

Unikanie powstawania brzydkich zapachéw
* Pozostawia¢ drzwi zmywarki zawsze przymkniete, aby
unikng¢ osadzania sie wilgoci.

» Regularnie czysci¢ obwodowe uszczelki drzwi oraz pojemniki
na srodek myjacy przy pomocy wilgotnej gabki. Pozwoli to
unikng¢ osadzania sie resztek zywnosci, ktére sg gtéwng
przyczyng powstawania przykrych zapachéw.

Czyszczenie spryskiwaczy

Moze sie zdarzy¢, ze resztki zywnosci pozostang na
spryskiwaczach, zatykajac otwory, przez ktére wydostaje sie
woda: od czasu do czasu dobrze jest je sprawdzac i czysci¢ przy
pomocy niemetalowej szczoteczki.

Obydwa spryskiwacze sa demontowalne.

Aby zdemontowaé¢ gorny
spryskiwacz, nalezy odkreci¢
plastikowy pierscien, obracajac go
w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara. Gorny zraszacz
nalezy zamontowa¢ z otworami
skierowanymi do gory.

Dolny zraszacz wycigga sie

pociagajac go w kierunku do gory.

Czyszczenie filtra doptywu wody™

LJesli rury sieci wodociggowej sg nowe lub nie byly uzywane
przez dtuzszy czas, przed podtgczeniem zmywarki nalezy
odkreci¢ wode i odczeka¢, az bedzie ona przejrzysta i wolna
od zanieczyszczen. Ostroznos$¢ ta zapobiega zbieraniu sie
nieczystosci w punkcie, w ktérym zmywarka pobiera wode i w
nastepstwie tego, uszkodzeniu zmywarki.”

ﬂ Od czasu do czasu czyscic filtr doptywu wody znajdujacy sie
na wyjsciu zaworu.
- Zamkng¢ zawér wody.

H Hotpoint
ARISTON

- Po zamknieciu zaworu nalezy odkreci¢ koncowke przewodu
doprowadzajacego wode do zmywarki, wyja¢ filtr i delikatnie
umy¢ go pod biezaca woda.

- Nastepnie ponownie wiozy¢ filtr i zakreci¢ przewod.

Czyszczenie filtrow

Zespot filtrujgcy sktada sie z trzech filtrow, ktére oczyszczajg
wode wykorzystywang do mycia z resztek zywnosci i ponownie
wprowadzajg jg do obiegu: w celu zapewnienia dobrych
rezultatbw mycia konieczne jest ich czyszczenie.

ﬂ Czyscic filtry regularnie.

@ Nie nalezy uzywac¢ zmywarki bez filtrow lub z odtgczonym
filtrem.

* Po kilku zmywaniach sprawdzi¢ zespot filtrujacy i, w razie
koniecznosci, doktadnie go wyczysci¢ pod biezaca woda,
wykorzystujac w tym celu niemetalowg szczoteczke, zgodnie z
ponizszymi instrukcjami:

1. obréci¢ w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara
filtr cylindryczny C i wyjac go (rys. 1).

2. Wyjac¢ obsade filtra B lekko naciskajac na boczne skrzydetka
(Rys. 2);

3. Wysung¢ ptyte filtra ze stali nierdzewnej A. (rys. 3).

4. Skontrolowac¢ studzienke i usuna¢ ewentualne resztki potraw.
NIGDY NIE USUWAC ochrony pompy mycia (szczegét w kolorze
czarnym) (rys.4).

Po wyczyszczeniu filtréw nalezy ponownie zamontowac zespot
filtrujacy i prawidtowo go umiejscowi¢; ma to zasadnicze
znaczenie dla prawidtowego dziatania zmywarki.

W przypadku dtuzszej nieobecnosci
+ Odtaczy¢ potaczenia elektryczne i zamkng¢ zawor wody.

* Pozostawi¢ drzwi uchylone.

» Po powrocie wykonaé jedno zmywanie bez wsadu.

* Tylko w niektorych modelach.
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Nieprawidiowe dziatanie i
mozliwe srodki zaradcze

technicznej (patrz Obstuga techniczna). Niektore z usterek sg sygnalizowane za pomoca lampek zapalajacych sie na panelu sterowania.

- Jesli w pracy urzadzenia pojawiaja sie anomalie w pracy, nalezy skontrolowa¢ nastepujace punkty przed zwrdceniem sie do Obstugi
PL
Przed wezwaniem pomocy technicznej nalezy zanotowac, ktére z lampek $wieca.

Usterki: Mozliwe przyczyny / Rozwigzanie:

Zmywarka nie rozpoczyna pracy | Kurek doptywu wody nie jest otwarty.

lub nie odpowiada na polecenia » Wylaczy¢ urzadzenie naciskajac przycisk ON/OFF, uruchomic¢ je ponownie po uptywie
jednej minuty i ponownie ustawic¢ program.

» Wtyczka nie jest dobrze wtozona do gniazdka lub zmieni¢ gniazdko.

* Drzwi zmywarki nie sg dobrze zamkniete.

» Upewnic sie, ze kosze sg wsuniete do konca.

Drzwi sie nie zamykaja » Zaskoczyt zamek drzwi; popchnac¢ energicznie drzwi, az do ustyszenia dzwigku ,clack”.

Zmywarka nie odprowadza wody. |+ Program zmywania jeszcze si¢ nie skonczyt.

» Przewdd odprowadzajacy wode jest zgiety (zob. Instalacja).
» Odptyw zlewozmywaka jest zatkany.

« Filtr jest zapchany resztkami jedzenia.

» Sprawdzi¢ wysoko$¢ przewodu odprowadzajgcego.

Zmywarka jest glosna. » Naczynia uderzajg o siebie lub o spryskiwacze. Ustawi¢ prawidtowo naczynia i upewnic
sie, ze spryskiwacze swobodnie sie obracaja.

» Nadmiar piany: niewtasciwa ilos¢ detergentu lub detergent nieodpowiedni do zmywania w
zmywarce. (zob. Srodek myjgcy i obstuga zmywarki). Nie wyjmowac recznie naczyn.

Na naczyniach i szklankach * Brak soli regenerujace;j.
osadza sie kamien lub tworzy sie |+ Ustawienie twardosci wody nie jest odpowiednie: zwiekszy¢ wartosci. (zob. So/
biatawy nalot. regeneracyjna i srodek nablyszczajgcy).

* Korek zbiornika soli i Srodka nabtyszczajgcego nie jest dobrze zamkniety.
* Srodek nabtyszczajacy skonczyt sie lub jego ilos¢ jest niewystarczajaca.

Na naczyniach i szklankach » Dozowana ilo$¢ srodka nabtyszczajgcego jest zbyt duza.
tworzg sie zacieki lub
niebieskawe smugi.

Naczynia nie sg catkiem suche. » Wybrany zostat program bez suszenia.

» Srodek nabtyszczajacy skonczyt sie. (zob. SAl regeneracyjna i srodek nabtyszczajgcy).

» Regulacja srodka nabtyszczajgcego jest niewtasciwa.

* Naczynia sg wykonane z nieprzywierajacego tworzywa lub z plastiku; obecno$¢ kropli
wody jest normalnym zjawiskiem.

Naczynia nie sg czyste. » Naczynia nie sg wtasciwie. utozone.

* Spryskiwacze nie moga sie swobodnie obracaé, sg zablokowane przez naczynia.

» Program zmywania jest zbyt delikatny (zob. Programy).

 Nadmiar piany: niewtasciwa ilos¢ detergentu lub detergent nieodpowiedni do zmywania w
zmywarce. (zob. Srodek myjgcy i obstuga zmywarki).

» Korek ptynu nabtyszczajgcego nie zostat odpowiednio zakrecony.

« Filtr jest brudny lub zapchany (zob. Konserwacja i utrzymanie).

* Brak soli regeneracyjnej (zob. Srodek nabtyszczajgcy i sol).

* Upewnic sie, ze wysoko$¢ naczyn jest kompatybilna z wysokoscig kosza.

» Otwory spryskiwaczy sa zatkane. (zob. Konserwacja i utrzymanie).

Zmywarka nie pobiera wody  Brak wody w sieci wodociggowej lub zamkniety zawor wody.

» Przewdd doprowadzajacy wode jest zgiety (zob. Instalacja).

jest zablokowana a kontrolki migaja | - Filtry sq zatkane: nalezy je wyczysci¢. (zob. Konserwacja i utrzymanie).

» Odptyw jest zatkany: nalezy go wyczyscic.

 Po przeprowadzeniu kontroli i czyszczenia, nalezy wytaczy¢ i wiaczy¢ zmywarke i
uruchomi¢ nowy cykl zmywania.

« Jesli usterka nie znika, nalezy zamkna¢ zawor wody, wyjac¢ wtyczke z gniazdka i
skontaktowac sie z serwisem.

* Tylko w niektorych modelach.
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Instalace

P stéhovani udriujte zafizeni ve svislé poloze: dle
potfeby je miZete naklonit na zadni stranu.

Pripojeni k rozvodu vody

PfizpUsobeni rozvodu vody pro instalaci musi byt
provedeno kvalifikovanym personalem.

Pfivodni hadice a vypoustéci hadice vody musi byt nasmé-
rovany smérem doprava nebo doleva s cilem umoznit co
nejlepsi instalaci.

Hadice nesmi byt ohnuté nebo pfitlacené myckou.

Pripojeni hadice pro privod vody

» Pfipojeni se provadi k pfipojce vody o velikosti 3/4” typu
plyn se studenou nebo teplou vodou (max. 60 °C).

» Nechte vodu odtéct, dokud nebude prizra¢na.

+ Radné prisroubuite pfivodni hadici a otevfete ventil.

V pfipadé&, Ze délka pfivodni hadice nebude dostate¢na,
se obratte na specializovanou prodejnu nebo na
autorizovaného technika (viz Servisni sluzba).

Tlak v rozvodu vody se musi pohybovat v rozmezi hodnot
uvedenych v tabulce Technickych tdaju; v opaéném pfipadé
by se mohlo stat, ze mycka nebude fungovat spravné.

Dbejte na to, aby hadice nebyla pfili§ ohnuta ani
pfiSkrcena.

Pripojeni hadice vypousténi vody

Pfipojte vypoustéci hadici do odpadového potrubi s minimalnim
prdmérem 2 cm. (A)

Pfipojka vypoustéci hadice se musi nachazet ve vysce od
40 do 80 cm od podlahy nebo od plochy, na které je uloZzena
mycka.

Pfed pfipojenim vypoustéci hadice k sifonu umyvadla
odstrante plastovy uzaveér (B).

Bezpecénostni opatreni proti vytopeni

Aby bylo zaru€eno, Ze nedojde k vytopeni, je mycka:

- vybavena systémem, ktery prerusi pfivod vody v pfipadé
poruch nebo jejiho tniku dovnitf myc¢ky.

Nékteré modely jsou vybaveny také pfidavnym bezpecnostnim
zarizenim New Acqua Stop*, které zaruCuje ochranu proti
vytopeni i v pfipadé poskozeni pfivodni hadice.

4 UPOZORNENi: NEBEZPECNE NAPETI!

PFivodni hadice vody nesmi byt v zadném pfipadé prefezana,
protoZe obsahuje soucasti pod napétim.

Pripojeni k elektrickému rozvodu

PFfed zasunutim zastrCky do zasuvky elektrického rozvodu

se ujistéte, ze:

» zasuvka je uzemnénaa Ze vyhovuje normam;

* je zasuvka schopna snést maximalni zatéz odpovidajici
jmenovitému pfikonu zafizeni, uvedenému na Stitku
se jmenovitymi udaji, umisténém na vnitfni strané dvifek
(viz kapitola Popis mycky),

* napajeci napéti odpovida hodnotam uvedenym na Stitku
se jmenovitymi Udaji, umisténém na vnitfni strané dvirek;

» zasuvka je kompatibilni se zastrékou zafizeni. V opacném
pfipadé pozadejte o vyménu zastr¢ky autorizovaného
technika (viz Servisni sluZba), nepouzivejte prodluzovaci
$idry ani rozvodky.

Po instalaci zafizeni musi kabel elektrického napajeni a
zasuvka elektrického rozvodu zlstat snadno pfistupné.

Kabel nesmi byt ohnuty ani stlaceny.

V pfipadé poskozeni musi byt napajeci kabel vyménén
vyrobcem nebo jeho stfediskem Servisni sluzby, aby se
predeslo jakémukoli riziku. (Viz Servisni sluzba)

Firma neponese zadnou odpovédnost za nasledky
nerespektovani uvedenych pokyn(.

Ustaveni a vyrovnani do vodorovné polohy
1. Umistéte my¢ku na rovnou a pevnou podlahu. Vykompenzuijte
nerovnosti odSroubovanim nebo zaSroubovanim pfednich
noZicek az do dosazeni vodorovné polohy zafizeni. Dokonalé
vyrovnani do vodorovné polohy zabezpedi stabilitu zafizeni
a zamezi vzniku vibraci a hluku.

2. Po vestavéni mycky pfilepte pod dfevénou polici prasvitny
samolepici pas”, ktery bude polici chranit pfed pfipadnym
kondenzatem.

3. Umistéte mycku tak, aby se bo&nimi sténami nebo zadni
sténou dotykala pfilehlého nabytku nebo stény. Tento model
mycky Ize rovnéz vestavét pod dlouhou pracovni plochu*(v/z
Mon(tazni pokyny).

4% Sefizeni vysky zadni nozi¢ky se provadi prostfednictvim
hexagonalniho pouzdra ¢ervené barvy, nachazejiciho se ve
spodni, Celni, centralni ¢asti mycky, klicem na hexagonalni
Srouby o velikosti 8 mm; otacenim ve sméru hodinovych
ru€iCek dosahneme zvétSeni vysky a otaCenim proti sméru
hodinovych rucicek jejiho snizeni. (viz list s montazZnimi
POkyny pro vestavéni, pfiloZeny k dokumentaci)

* Pouze u nékterych modell.
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Upozornéni pro prvni myti
Po instalaci odstrafite tampony umisténé na koSich a
pridrzovaci gumy na hornim kosi (jsou-li soucasti).

Nastaveni dekalcifikatoru vody

Pfed zahajenim prvniho myti nastavte droven tvrdosti
vody z vodovodni sité. (viz kapitola Lestidlo a regeneracni
sul)

PFi prvnim naplnéni nadrzky dekalcifikatoru je tfeba pouzit
vodu a nasledné je tfeba pfidat pfiblizné 1 kg soli; je zcela
bézné, ze vytece urcité mnozstvi vody.

Bezprostfedné poté zahajte jeden myci cyklus.

Pouzivejte pouze specifickou sul pro my¢ky nadobi.

Po doplInéni soli zhasne kontrolka CHYBEJICi SUL**.

Nenaplnéni zasobniku soli mize zpUsobit poskozeni
dekalcifikatoru vody a topného ¢lanku.

Technické udaje

Sigka 44,5 cm
Rozméry Vyska 85 cm
Hloubka 60 cm
Kapacita 19 star’1dardn|'ch souprav
nadobi
Tlak vody v privodnim 0,05 + 1 MPa (0,5 + 10 bar)
potrubi 7,25 — 145 psi

Napajeci napéti Viz §titek s jmenovitymi udaji

Celkovy prikon Viz §titek s jmenovitymi udaji

Pojistka

C€
z

Viz &titek s jmenovitymi udaji

Toto zagizeni je ve shodi

s nasledujicimi smirnicemi
Evropské unie:

-2006/95/EC (Nizké napiti)
- 2004/108/EC (Elektromagne
ticka kompatibilita)

- 2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)

- 97/17/EC (Energetické
Stitkovani myeéek nadobi)
-2012/19/EC (WEEE)

H Hotpoint
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Zarizeni je vybaveno akustickymi signaly/tény (v zavis/osti
na modelu mycky), které avizuji realizovany ovladaci
prikaz: zapnuti, konec cyklu apod.

Symboly/kontrolky/LED pfitomné na ovladacim panelu/
displeji se mohou ménit z hlediska barvy a mohou bud’
blikat, nebo svitit stalym svétlem (v zavislosti na modelu
mycky).

Na displeji*jsou zobrazovany uziteéné informace, které
se tykaji druhu nastaveného cyklu, faze myti/suseni,
zbyvajici doby, teploty apod.

* Pouze u nékterych modelt.

45



Popis zarizeni

Celkovy pohled

Horni ko$

Horni ostfikovaci rameno

Sklopné drzaky

Mechanismus nastaveni vySky koSe

Spodni ko$

Spodni ostfikovaci rameno

KosSik na pfibory

Myci filtr

Néadrzka na sul

0. Prihradky na myci prostfedek a nadrzka na
lestidlo

11.  Stitek s jmenovitymi udaji

12.  Ovladaci panel***

N
S9N RWN=

10

11

Ovladaci panel

tlacitko Volitelna

Tlacitko Volba funkce Odlozeny Start

programu

Tlacitko a kontrolka
ZAPNOUT-VYPNOUT/ Kontrolka Sl Tlaéitko a kontrolka Multifunkéni tablety

P [RiEhey @] 2

Kontrolka Lestidlo

Tlacitko funkce Polovi¢ni napln

Svételny indikator Cisla Kontrolky funkce Polovi¢ni napli
programu a zbyvajici doby
Kontrolka Odlozeny start

*k%k o v . - z POVEE v . o
Pouze u modell ur€enych pro Uplné vestavéni. © Pouze u nékterych modelu.
Pocet a druh programt a volitelnych funkci se méni v zavislosti na modelu mycky.
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Regeneracni sul
a Lestidlo

Pouzivejte pouze specifické myci prostiedky pro mycky
nadobi. Nepouzivejte kuchyiiskou ani primyslovou siil.
Dodrzujte pokyny uvedené na obalu.

Pokud pouzivate multifunkéni produkt, stejné se
doporucuje pridat stil, zejména v pfipadé, ze je voda tvrda
nebo velmi tvrda. (dodrZujte pokyny uvedené na obalu).

Kdyz se nepriida sul ani lestidlo, je zcela zfejmé, ze
kontrolky CHYBEJiCi SUL* a CHYBEJici LESTIDLO*
zlstanou i nadale rozsvicené.

Davkovani regeneraéni soli

Pouziti soli zabrani vytvofeni VODNIHO KAMENE na nadobi a

na funkénich komponentech mycky.

* Je dllezité, aby nadobka na sul nebyla nikdy prazdna.

* Je dulezité provést nastaveni tvrdosti vody.

Zasobnik soli se nachazi ve spodni ¢asti mycky nadobi (viz Popis)

a je tfeba jej naplnit:

« kdyZ na ovladacim panelu blika kontrolka CHYBEJICi SUL*;

« kdyz zeleny plovak®, ktery je souéasti uzavéru nadobky na stl,
jiz neni vidét.

* viz autonomie uvedena v tabulce tvrdosti vody.

Z 1. Vytahnéte spodni ko$ a odSroubujte
uzaveér nadrzky jeho otacenim proti sméru
§ 1 hodinovych rugicek.

T &Y 2. Pouze pi prvnim pouZiti: naplite nadrzku
( @ vodou az po okraj.

3. Umistéte trychtyf (viz obrazek) a napliite
nadobku na sul az po okraj (pfiblizné 1 kg); vyte€eni malého
mnozstvi vody je zcela béznym jevem.

4. Odlozte trychtyf, odstrante zbytky soli z hrdla; pfed
zaSroubovanim uzavéru jej oplachnéte pod tekouci vodou.
Doporucuje se provést tento ukon pfi kazdém doplfiovani soli.
Dobte dotahnéte uzavér, aby se do nadobky na sl béhem myti
nedostal myci prostfedek (mohlo by tak dojit k trvalému poSkozeni
dekalcifikatoru).

Kdyz je tfeba doplnit sll, doporucuje se udélat to pred
zahajenim myti.

Nastaveni podle tvrdosti vody

Pro dosazeni dokonalé ¢innosti zmékéujiciho dekalcifikatoru je
nezbytné provést nastaveni v zavislosti na tvrdosti vody dostupné
v obydli. Potfebny Udaj Ize zjistit u organizace zabyvajici se
dodavkou pitné vody. Nastavena hodnota odpovida primeérné
tvrdosti vody.

- Zapnéte mygku tlagitkem ZAPNOUT/VYPNOUT ()

» Vypnete mycku tlacitkem ZAPNOUT/VYPNOUT (1)

* Drzte stisknuté tlacitko P po dobu 5 sekund, dokud neuslysite
pipnuti.

« Zapnéte myeku tlagitkem zAPNOUT/VYPNOUT (D)

* Bude blikat Cislo urovné aktualni volby a kontrolka soli.

« Stisknéte tlacitko P za ucelem volby pozadované urovné tvrdosti
(viz tabulka tvrdosti).

« Vypnéte myéku tlagitkem ZAPNOUT/VYPNOUT (D)

* Nastaveni bylo dokonc¢eno!

H Hotpoint
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Primérna autonomie-

Tabulka tvrdosti vody nadobka na sl pfi 1

mycim cyklu denné
uroven °dH °fH mmol/l mésice
1] 0-6 0-10 0-1 7 mésice
2| 6-11 | 11-20 | 11-2 5 mésice
3[112-17[121-30| 21-3 3 mésice
4|117-34|31-60| 31-6 2 mésice
5%(34-50|61-90 | 6,1-9 2/3 tydny

Od 0 °f do 10 °f se doporucuje nepouzivat sul.
* PFi nastaveni 5 muZze dojit k prodlouzeni doby.

(°dH = tvrdost vody v némeckych stupnich - °fH = tvrdost vody
ve francouzskych stupnich - mmol/l = milimol/litr)

Davkovani lestidla
Lestidlo usnadiiuje SUSENI nadobi. Nadrzka na lestidlo se pini:
» kdyz na ovladacim panelu/displeji blika kontrolka/symbol
NEDOSTATEK LESTIDLA*
» kdyz se opticky indikator, ktery se nachazi na dvirkach nadobky
»E“, zméni z tmavého na prusvitny.
1. Oteviete nadobku otacenim
E uzaveéru ,,G“ proti sméru hodinovych

O rucicek.
-1 At

2. Nalijte lestidlo tak, aby nepfeteklo.
= =) F

Pokud k tomu dojde, ocCistéte jej
dovniti myciho prostoru.

suchym hadrem.
3. ZaSroubujte zpét uzaver.
NIKDY neaplikujte lestidlo pfimo

Nastaveni davky lestidla

V pfipadé, Ze nejste spokojeni s vysledkem suSeni, je mozné

provést nastaveni mnozstvi lestidla. Otacejte regulatorem ,,F*.

Je mozné nastavit az do max. 4 zakladnich drovni v zavislosti na

modelu my¢ky. Nastavena hodnota odpovida primeérné drovni.

Je mozné nastavit az do max. 4 zakladnich drovni v zavislosti na

modelu my¢ky. Nastavena hodnota odpovida prdmeérné drovni.

» Pokud je na nadobi modravy povlak, nastavte nizké hodnoty
(1-2).

* Pokud jsou na nadobi kapky vody nebo skvrny vodniho
kamene, nastavte vysoké hodnoty (3-4).

* Pouze u nékterych modelt.
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Plnéni kosu

Doporuceni:

Pfed pInénim koSu odstrarnite z nadobi zbytky jidla a vylijte
ze sklenic a poharQ tekutiny, které v nich zustaly. Neni tfeba
provadét predbézné oplachovani pod tekouci vodou.
Umistéte nadobi tak, aby zustalo bez pohybu a neprevrétilo se,
aby nadoby zlstaly obraceny otvorem dold a aby se vypouklé a
vyduté ¢asti nachazely v Sikmé poloze, coz umozni vodé dostat
se ke v§em povrchim i odtékat.

Davejte pozor, aby vika, rukojeti, panve a tacy nebranily otaceni
ostfikovacich ramen. Malé pfedméty umistéte do koSiku na
pribory.

Plastovy pfibor a panve z antiadhezivniho materialu maji tendenci
vice zachytavat kapky vody, a proto jejich schopnost suSeni bude
mensSi nez u keramického nebo ocelového nadobi.

Lehké pfedméty (jako napf. plastové nadoby) musi byt dle
moznosti umistény do horniho koSe a tak, aby se nemohly
pohybovat.

Po naplnéni zkontrolujte, zda se ostfikovaci ramena mohou
volné otacet.

Spodni kos

Do spodniho koSiku Ize ukladat hrnce, vika, talife, salatové misy,
pribory apod. Talife a velka vika je tfeba dle moznosti umistit po
krajich koSe.

Doporu€uje se umistit znacné znecisténé nadobi do spodniho
koSe, protoze v této ¢asti mycky jsou proudy vody nejsilngjsi a
umoznuji dosahnout nejlepsich vysledkd myti.
v Nékteré modely myéek nadobi
L’%> disponuji naklonitelnymi c";éstmi*,
které Ize pouzit ve svislé poloze k
uloZeni talitd nebo ve vodorovné
poloze (spusténé doll) k ulozeni
hrnct a salatovych mis.
Soucasti nékterych modeld je
" Vertical Zone, specialni vyjimatelné
driéky*, které jsou umistény v
\ zadnim prostoru koSe a mohou
byt pouzity pro udrZeni panvi nebo
plechu ve svislej$i poloze, aby

~ 1

zabiraly méné prostoru.

Pro jejich pouziti sta¢i uchopit barevnou Uchopnou ¢ast,
potahnout ji smérem nahoru a otocit dopfedu. Tyto drzaky se
mohou posouvat doprava nebo doleva, aby se pfizplsobily
velikosti nadobi.

Kosik na pribory
KoSik na pfibory je vybaven hornimi mfizkami pro lepsi
usporadani pfibord. Musi byt umistén vyhradné v horni pfedni

Casti spodniho kose.
)
r
)
7 g

Horni kos
Nalozte do néj choulostivé a lehké nadobi: sklenice, Salky, talirky,
nizké salatové misy.
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Sklopné drzaky s proménlivou polohou*
Boc¢ni sklopné drzaky Ize umistit do tfi riznych vysek z divodu
optimalizace umisténi nadobi v prostoru kose.

Pohary Ize umistit stabilné na sklopné
drzaky zasunutim stopky poharu do
pFislusnych podélnych otvord.

Pro optimalizaci suseni umistéte
sklopné drzaky s vy$8im sklonem. Pro
zménu sklonu nadzvednéte sklopny
drzak, mirné jej posurite a umistéte
pozadovanym zplsobem.

*PFit. pouze na nékterych modelech, v rizném poctu a v rdznych
polohach.
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Tac*

Nékteré modely mycek jsou vybaveny posuvnym tacem, ktery Ize
pouzit pro uloZeni pfiboru nebo nadobi malych rozméra.

Za ucelem dosazeni co nejlepsSich viastnosti myti nepokladejte
na uvedeny tac neskladné nadobi. Tac na pfibor je vyjimatelny.
(viz obrazek)

* Pouze u nékterych modelu.
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Nastaveni vysSky horniho kose (45 cm)

Horni ko$ je vySkoveé nastavitelny: do horni polohy kvali umisténi
neskladného nadobi; do spodni polohy kvili vyuZziti prostort
sklopnych drzakua a vytvoreni vétsiho prostoru smérem nahoru.
Je lépe nastavit vy$ku horniho kose pfi PRAZDNEM KOSI.
NIKDY nezvedejte nebo nespoustéjte koS pouze z jedné
strany.

Kdyz je koS vybaven systémem Lift-Up* (viz obrdzek), zvednéte
kos$ po jeho uchopeni na bocich a pohnéte jim smérem nahoru.
Pro navrat do spodni polohy stisknéte paky (A) na bocich kose
a doprovodte jej pfi sestupu smérem dold.

Nevhodné nadobi

+ Drevény pribor a nadobi.

* Choulostivé dekorované sklenice, umélecké remeslné nadobi
a antikvarni prvky. Jejich dekorace nejsou odolné.

« Casti syntetického materialu, které nejsou odolné viigi teploté.

* Meé&déné a cinové nadobi.

* Nadobi znecisténé od popela, vosku, maziva nebo inkoustu.

Dekorace na skle, hlinikové a stfibrné kusy mohou mit béhem

myti tendenci zménit barvu a vyblednout. Také nékteré druhy

skla (napf. kfistalové pfedméty) se mohou po mnoha mytich

stat matnymi.

Poskozeni skla a nadobi

PFiciny:

 Druh skla a postup vyroby skla.

+ Chemické slozeni myciho prostfedku.

+ Teplota vody oplachovaciho programu.

Rada:

» Pouzivejte pouze sklenice a porcelan, které jsou vyrobcem
zaruceny jako vhodné pro myti v my¢ce nadobi.

* Pouzivejte jemny myci prostfedek, vhodny pro tento druh
nadobi.

» Po ukonceni programu vyjméte sklenice a pfibory co nejdfive.
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Myci prostredek a

pouziti mycky

Davkovani myciho prostredku

Dobry vysledek myti zavisi také na spravném davkovani
myciho prostiedku, pricemz plati, ze pfi prekroceni
doporuc¢eného mnozstvi nedojde ke zvyseni u¢innosti myti,
ale pouze k vyssSimu znecisténi zivotniho prostredi.
Davkovani lze pfizplsobit stupni znecisténi.

V pripadé bézného znecisténi se obvykle pouziva priblizné
25 g praskového myciho prostredku nebo 25 ml tekutého
myciho prostiedku. V pripadé pouziti tablet staci jedna.

Kdyz je nadobi malo znecisténé nebo kdyz se predem
oplachovalo pod vodou, snizte vyrazné mnozstvi myciho
prasku.

Pro dosazeni dobrych vysledkil myti dodrzujte pokyny
uvedené na obalu myciho prostredku.

V pfipadé dalSich otazek vam doporucujeme obratit se na
vyrobce mycich prostiedku.

Otevriete nadobku na myci prostfedek tlacitkem D; nadavkujte
myci prostfedek podle informaci uvedenych v tabulce programa:
« praskovy nebo tekuty: vanicky
A (myci prostfedek pro myti) a B
(myci prostfedek pro pfedmyti)
« tablety: Kdyz program
vyzaduje pouziti 1 tablety,
vloZte ji do nadobky A a zaviete
kryt C; kdyz vyzaduje pouziti 2
tablet, polozte druhou na dno
C myciho prostoru.

3. Odstrarte zbytky myciho
prostfedku z okraji nadobky a zaviete viko C az po zacvaknuti.
Nadobka na myci prostfedek se otevie automaticky ve vhodném
okamziku v zavislosti na zvoleném programu.

D A B

P¥i pouZiti kombinovanych mycich prostfedk( se doporucuje pouzit
volitelnou funkci TABS, ktera pfizplsobi myci program tak, aby bylo
vzdy dosazeno nejlepsiho vysledku myti a co nejlepsiho mozného
suseni.

ﬂ Pouzivejte vyhradné myci prostredky pro my¢ky nadobi.
NEPOUZIVEJTE myci prostiedky pro myti v rukou.
Nadmérné pouziti mycich prostiedkl muize zpuUsobit
pritomnost pény na konci cyklu.

NejucéinnéjSiho myti a suSeni je mozné dosahnout
kombinovanym pouzitim myciho prostredku, tekutého
lestidla a regeneracni soli.

Doporucuje se pouzivat myci prostiedky bez fosfatu
{\3 a bez chloru, které jsou vhodnéjsi z hlediska ochrany
J k zivotniho prostredi.

* Pouze u nékterych modell.

Uvedeni my¢éky do ¢innosti

1. Otevrete kohoutek pfFivodu vody.

2. Otevrete dvifka a stisknéte tlacitko ZAPNOUT-VYPNOUT:
Rozsviti se kontrolky ZAPNOUT/VYPNOUT, moznosti a displej.
3. Nadavkuijte myci prostfedek (viz vedle).

4. Naplite kose (viz PInéni kosu).

5. Zvolte program podle druhu nadobi a stupné jeho znecisténi
(viz tabulka programu) stisknutim tlacitka P.

6. Zvolte moznosti mytl’* (viz Specialni programy a MozZnosti).
7. Uvedte zafizeni do Cinnosti zavienim dvifek.

8. UkoncCeni programu je signalizovano akustickymi signaly a
blikanim Cisla programu na displeji. Oteviete dvifka, vypnéte
zafizeni stisknutim tlacitka ZAPNOUT-VYPNOUT, zaviete
kohoutek pfivodu vody a odpojte zastrcku ze zasuvky elektrické
sité.

9. Pfed vyjmutim nadobi vyckejte nékolik minut, abyste se vyhnuli
popaleni. Vylozte koSe po€inaje spodnim koSem.

BN - pro snizeni spotieby elektrické energie se zarizeni
v nékterych podminkach dlouhodobéjsiho
NEPOUZIVANI automaticky vypne.

ﬂ AUT. PROGRAMY™: N&které modely myc¢ky jsou vybaveny
specialnim snimacem, ktery dokaze posoudit stuperi znecisténi
a nastavit tak co nejucinnéjsi a co nejuspornéjsi myti.

Doba trvani Aut. programl se mlze v zavislosti na zasahu
snimace.

ﬂ Kdyz je nadobi pouze mirné znecisténé nebo kdyz se predem
oplachovalo pod vodou, vyrazné snizte mnozstvi myciho
prostredku.

Zména probihajiciho programu

Po provedeni volby chybného programu je mozné provedenou
volbu zménit za pfedpokladu, Ze byl program pravé zahajen:
V takovém pfipadé oteviete dvifka a davejte pfitom pozor na
vychazejici paru; vypnéte zarizeni delSim stisknutim tlacitka
ZAPNOUT/VYPNOUT. Znovu zapnéte zafizeni tladitkem
ZAPNOUT/VYPNOUT a zvolte novy program a pfipadné
moznosti; uvedte zafizeni do Cinnosti zavienim dvifek.

Pridani nadobi

Bez vypnuti zafizeni oteviete dvifka a davejte pfitom pozor na
vychazejici paru. Poté vlozte nadobi. Zavrete dvirka: dojde k
obnoveni cyklu.

Nahodné preruseni

Kdyz se b&éhem myti oteviou dvifka nebo kdyz dojde k pferuseni
dodavky elektrické energie, program bude pferusen. Po zavreni
dvifek nebo po obnoveni dodavky elektrické energie bude
program pokraCovat z bodu, ve kterém byl pferusen.
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P rog ra my M Hotpoint

ARISTON
Udaje program( jsou naméteny v laboratornich podminkach v souladu s evropskou normou EN 50242. cs
V zavislosti na riznych podminkach pouziti mize dochazet ke zménam doby trvani a dat programu.
Pocet a druh programti a volitelnych funkci se méni v zavislosti na modelu mycky.
., . Spotieba
L. ) B Doba trvani Spotieba vody )
Program Suseni Volitelné funkce energie
programu (I/cyklus)
(kWh/cyklus)
1. Eko myti Ano Odlozeny start - Polovi¢ni napln - 03:00 9.0 0,74
Tabs
2. Auto Intenzivni  ©d Ano Odlozeny Sta”T;ESO'O"'C”' napli - | 9220 - 03:00 13,0- 14,0 1,20 - 1,40
3. Auto B&Zné myti ©_-_;T Ano Odlozeny Sta”T;ES"'OV'C”' napin - 01:40 - 02:20 13,5 14,5 1,00-1,15
. . K Odlozeny start - Polovi¢ni napln - .
4. Jemnemyti U7 Ano o 01:40 9,0 0,85
5. Ekspress E@ Ne OdloZeny start - Tabs 00:25 8,0 0,45
6. Good Night D | Ano Odlozeny start - Tabs 03:30 13,0 0,85
7. Namageni Q) Ne Odlozeny start - Poloviéni napli 00:10 4,0 0,01
8. Short Time ( v Ano OdloZeny start - Tabs 01:20 15,5 1,10
9. Ultralntensive X\ | Ano Odlozeny start - Poloviéni naplfi - 02:50 17,0 1,45
W Tabs

Pokyny pro volbu programti a davkovani myciho prostredku

1. Myci cyklus EKO je standardni program, na ktery se vztahuji udaje uvedené na energetickém Stitku; tento cyklus je vhodny pro myti
bézné znecisténého nadobi a jedna se o nejucinngjsi program z hlediska energetické uspory a uspory vody pro tento druh nadobi. 4
g/mI*™* + 21 g/ml — 1 tableta (**MnoZstvi myciho prostfedku pro pfedmyti)

. Silné znecisténé nadobi a hrnce (nevhodny pro choulostivé nadobi) 25 g/ml — 1 tableta
. B&Zné& znecisténé nadobi a hrnce 4 g/ml** + 21 g/ml — 1 tableta

. Cyklus pro choulostivé nadobi, které je citlivéjsi na vysokeé teploty 25 g/ml — 1 tableta

2
3
4
5. Rychly cyklus, ktery se pouziva pro mirné znecisténé nadobi (idealni pro 2 soupravy) 21 g/ml — 1 tableta
6. ZarucCuje vynikajici vykonnost Vhodny pro no¢ni pouziti. 25 g/ml — 1 tableta

7. Pfedbézné myti, kdy se oCekava doplnéni naplné po dalSim jidle. Bez myciho prostfedku

8. Myci cyklus s rychlym suSenim, vhodny pro bézné znecisténé nadobi a hrnce. 25 g/ml — 1 tableta

9. Cyklus pro mimoradné znecisténé hrnce nebo hrnce se zbytky zaschlého jidla. 4 g/ml** + 25 g/ml — 1+1 tableta

Spotfeba v pohotovostnim rezimu: Spotfeba v rezimu left-on: 5 W - spotfeba v rezimu vypnuti: 0,5 W
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Specialni programy

a Volitelné funkce

Poznamky:

Nejlepsich vysledkl s programy ,Kazdodenni myti“ a ,Ekspress*
je mozné dosahnout, kdyz bude dle moznosti dodrzen pocet
uvedenych souprav.

Pro mensi spotfebu pouzivejte mycku na nadobi s plnou naplni.

Poznamka pro zkuSebni laboratofe: Pro informace o
zkuSebnich podminkach srovnavaci zkousSky EN napiSte na
adresu: assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Moznosti myti

Kdyz néktera moznost neni kompatibilni se zvolenym
programem (viz tabulka programu), pfislusna LED trikrat
rychle zablika a bude slysSet akustické signaly.

@ Odlozeny start

- Zahajeni programu m(Ze byt odlozeno o 1 az 12
hodin:

1. Stisknéte tladitko ODLOZENY START: na displeji se
zobrazi pfislusny symbol; pfi kazdém dalSim stisknuti bude
zvySena zvolena doba (1h, 2h apod. az po max. 12h) odlozeni
startu.

2. Zvolte program a zavfete dvifka; dojde k zahgjeni odecitani.
3. Po uplynuti uvedené doby dojde k zhasnuti kontrolky a k
zahajeni programu.

Za uCelem zmény odlozeni a volby kratSi doby stisknéte
tlagitko ODLOZENY START. Je mozné jej zrusit opakovanym
stisknutim tla¢itka, dokud nezhasne kontrolka zvoleného
odlozeni. Program bude zahgjen po zavfeni dvifek.

L./, Polovi¢ni naplfi v hornim nebo spodnim kosi
L PFi myti malého mnozZstvi nadobi je mozné provést myti
polovicni naplné a usetfit tak vodu, energii a myci prostfedek.
Zvolte program a postupné stisknéte tlagitko POLOVICNi NAPLN:
rozsviti se kontrolka tykajici se zvoleného koSe a aktivuje se myti
pouze v hornim nebo spodnim kosi.

ﬂ Pamatujte na nalozeni nadobi pouze na horni nebo spodni
koS a na pouziti znizeného mnozstvi myciho prostredku.

g Multifunkéni tablety (Tabs)

Tato volitelna funkce optimalizuje vysledek myti a suseni.
PFi pouziti multifunké&nich tablet stisknéte tlagitko MULTIFUNKCNI
TABLETY. Dojde k rozsviceni pfislusného symbolu; dalSim
stisknutim dojde ke zruSeni provedené volby.
ﬂ Pouziti volitelné funkce ,,Multifunkéni tablety* bude mit
za nasledek prodlouzeni trvani programu.

* Pouze u nékterych modell.

START 2END / LIGHT MY CYCLE / LIGHT TECH
Nékteré modely mycky nadobi jsou vybaveny zelenym
svételnym indikatorem, ktery se nachazi v mezefe mezi
dvirky a kuchyriskou pracovni deskou a informuje o stavu
postupu probihajiciho programu. Je mozné zvolit si jednu z
nize uvedenych &innosti:

a) ZruSena funkce

b) Pfi zahajeni cyklu se svétlo rozsviti na par sekund, zUsta-
ne rozsviceno béhem cyklu a blika na konci cyklu (pfedna-
staveny rezim)

c) Svétlo zlstane rozsvicené béhem cyklu a blika na konci
cyklu. Kdyz je nastaven odlozeny start, svétlo se rozsviti bé-
hem prvnich sekund nebo béhem celé doby, po kterou trva
odecitani, v zavislosti na nastaveni rezimu b) nebo c).

Ke zhasnuti svétla dojde pfi kazdém otevieni dvifek.

Za ucelem volby oblibeného rezimu zapnéte zafizeni, drzte
stisknuté tlaCitko P, dokud se na displeji nezobrazi jedno
ze tfi pismen, stisknéte tlacitko P a drzte jej stisknuté az
do zobrazeni pozadovaného pismena (nebo rezimu), drzte
stisknuté tlacitko P za ucelem potvrzeni volby.
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Udrzba a péce

Uzavieni pfivodu vody a vypnuti elektrického

napajeni

* Po kazdém myti uzaviete kohoutek pfivodu vody, abyste se
vyhnuli nebezpeci unikd.

+ Pri CiSténi zafizeni a béhem operaci udrzby odpojte zastréku
napajeciho kabelu ze zasuvky elektrického rozvodu.

Cisténi mycky nadobi

* VnéjSi povrch a ovladaci panel se maze Cistit neabrazivnim
hadrem navihéenym ve vodé. Nepouzivejte rozpoustédla ani
abrazivni prostfedky.

» Stény vnitiniho myciho prostoru se daji vycistit od pfipadnych
skvrn hadrem navihéenym ve vodé s malym mnozstvim octa.

Zabranéni vzniku nepfijemnych zapacht
* Dvitka nechte pokazdé pooteviena, aby se zabranilo
hromadéni vlhkosti.

* Pravidelné Cistéte obvodova tésnéni dvifek a nadobek na myci
prostfedek s pouzitim mokré houby. Zabrani se tak hromadéni
zbytku jidla, které jsou hlavnimi pGvodci nepfijemného
zapachu.

Cisténi ostfikovacich ramen

Muze se stat, Ze se na ostfikovacich ramenech zachyti zbytky
jidla a ucpou otvory, kterymi vytéka voda: Cas od &asu je tfeba
je zkontrolovat a vycistit nekovovym kartackem.

Obé ostfikovaci ramena jsou demontovatelna.

Demontaz horniho ostfikovaciho
ramena vyzaduje odSroubovani
plastové kruhové matice proti
smeéru hodinovych ruci¢ek. Horni
ostfikovaci rameno je tfeba
namontovat tak, aby bylo obraceno
otvory smérem nahoru.

Demontaz spodniho ostfikovaciho
ramena se provadi stisknutim
jazyc¢ku, nachazejicich se po
stranach, smérem nahoru.

Cisténi filtru pfivodu vody™

Jestlize jsou hadice pfivodu vody nové nebo pokud zlstaly dels$i
dobu v necinnosti, pfed pfipojenim je tfeba nechat odtéci vodu,
dokud nebude pruzraéna a zbavena necistot. Bez uvedeného
opatfeni muze dojit k ucpani pfivodu vody a poskozeni mycky.

ﬂ Pravidelné cistéte vstupni filtr rozvodu vody, umistény na
vystupu z vodovodniho kohoutu.

- Zavrete kohout pfivodu vody.

- Odsroubujte koncovou ¢ast privodni hadice vody, sejméte filtr
a opatrné jej vycistéte pod proudem tekouci vody.

- Vlozte filtr zpét na puvodni misto a zasroubujte hadici.

H Hotpoint
ARISTON

Cisténi filtra

Filtracni jednotka je tvofena dvéma filtry, které Cisti vodu
pouzitou k myti od zbytkl jidla a opétovné ji uvadeéji do obéhu:
K zabezpeceni trvale dobrych vysledkd myti je tfeba filtry Cistit.

N pravideins cistéte filtry.

ﬂ Myc¢ka nadobi se nesmi pouzivat bez filtrl nebo s odpojenym
filtrem.

* Po nékolika mytich zkontrolujte filtracni jednotku a dle potfeby
ji dakladné umyjte pod tekouci vodou. Pomozte si pfitom
nekovovym kartackem a postupuijte dle niZze uvedenych pokynu:
1. Otacejte valcovym filtrem C proti sméru hodinovych rucicek a
vytahnéte jej (obr. 1).

2. Vytahnéte nadobku filtru B mirnym zatlaGenim na bo¢ni jazycky
(obr. 2);

3. Vyvlecte nerezovy tali filtru A (obr. 3).

4. Zkontrolujte vystupni otvor a odstrarite pfipadné zbytky jidla.
NIKDY NEODSTRANUJTE ochranny kryt myciho &erpadla
(soucast ¢erné barvy) (obr. 4).

Po vycisténi filtrd provedte zpétnou montaz filtracni jednotky a
jeji spravné umisténi do jejiho ulozZeni; predstavuje nezbytny
predpoklad spravné ¢innosti mycky.

Opatieni v pripadé dlouhodobé nec€innosti
* Odpojte napajeci kabel zafizeni ze zasuvky elektrického
rozvodu a zaviete kohoutek pfivodu vody.

* Nechte pooteviena dvirka.

* Po vasem navratu provedte jeden myci cyklus naprazdno.

* Pouze u nékterych modelU.
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Poruchy a zpusob jejich
odstraneéni

Muze se stat, Ze zafizeni nebude fungovat. Dfive, nez se obratite na Servisni sluzbu, zkontrolujte prostfednictvim
nasledujiciho seznamu, zda se nejedna o snadno odstranitelny problém.

Poruchy:

Mozné pri¢iny / Reseni:

Nedochazi k uvedeni mycky
do chodu nebo mycka
nereaguje na ovladaci povely

« Je zavfen kohoutek s vodou. ] ’

* Vlypnéte zafizeni tlacitkem ZAPNUTI/VYPNUTI, opét jej zapnéte po uplynuti jedné minuty a
znovu nastavte program.

« ZastrCka neni Fadné zastrCena v zasuvce elektrického rozvodu nebo je tfeba pouzit jinou
zasuvku.

* Dvitka myCky nejsou fadné zaviena.

Neni mozné zavrit dvirka

« Zkontrolujte, zda jsou koSe zasunuté az na doraz.
» Doslo k zamknuti zamku; energicky zavrete dvirka, dokud neuslySite cvaknuti.

Mycka nevypousti vodu.

* Myci program jesté neskonil.

* Vypoustéci hadice je ohnuta (viz Instalace).
» Odpadové potrubi umyvadla je ucpano.

« Filtr je ucpan zbytky jidla.

» Zkontrolujte vySku vypoustéci hadice.

Myc¢ka je hluéna.

» Nadobi narazi vzajemné do sebe nebo do ostfikovacich ramen. Umistéte nadobi spravné a
zkontrolujte, zda se ostfikovaci ramena otaceji volné.

» Nadmérna pfitomnost pény: Myci prostfedek neni vhodné davkovan nebo neni vhodny pro
myti v my¢kach. (viz Myci prostfedek a PouZiti mycky). Nepfedmyvejte nadobi rucné.

Na nadobi a na sklenicich
jsou viditelné nanosy vodniho
kamene nebo bily povlak.

» Chybi regeneraéni sul.

* Nastaveni tvrdosti vody neni vhodné; zvyste hodnoty. (viz Regeneracni sdl a Lestidlo),
» Uzavér nadobky na sul a na lestidlo neni dobfe uzavren.

« Lestidlo bylo spotfebovano nebo jeho davkovani neni dostatecné.

Na nadobi a na sklenicich jsou
patrné bilé zbytky nebo modry
povlak.

» Davkovani lestidla je nadbytecné.

Nadobi je malo suché.

« Byl zvolen program bez sus$eni.

« Lestidlo bylo spotfebovano. (viz Regeneracni sul a Lestidlo),

» Regulace lestidla neodpovida potrebé.

» Nadobi je z antiadhezivniho materialu nebo z plastu; vyskyt kapek vody je zcela béznym
jevem.

Nadobi neni dostatec¢né Cisté.

» Nadobi neni rozmisténo spravné.

« Ostfikovaci ramena se nemohou volné otacet, protoZe jsou zablokovana nadobim.

* Myci program je pfili§ mirny (viz Programy).

* Nadmeérna pfitomnost pény: Myci prostfedek neni vhodné davkovan nebo neni vhodny pro
myti v my¢kach. (viz Myci prostfedek a PouZiti mycky).

+ Uzaver lestidla nebyl spravné uzavien.

« Filtr je znecCistény nebo ucpany (viz Udrzba a péce).

» Chybi regeneraéni sul (viz Regeneracni sil a Lestidlo).

* Ujistéte se, ze je vySka talif kompatibilni s nastavenim kose.

« Otvory ostfikovacich ramen jsou ucpané. (viz Udrzba a péce).

Mycka nenapousti vodu

je zablokovana s rozsvicenymi
kontrolkami

* Chybi voda v rozvodu vody nebo je zavieny ventil.

* Pfivodni hadice na vodu je ohnuta (viz Instalace).

« Jsou ucpané filtry; je tfeba je ocistit. (viz UdrZzba a péce).

« Jsou ucpana odpadova potrubi; je tfeba je vycistit.

 Po provedeni kontroly a vycisténi vypnéte a znovu zapnéte mycku a zahajte novy myci
cyklus.

» Kdyz problém pretrvava, zaviete pfivod vody, odpojte zastrcku a obratte se na servisni
stfedisko.

* Pouze u nékterych modeld.
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